

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. űrkutatás és meteorológia

kg/pp/rj ie

1979. május 24.

Ujabb az időjárás megbízható előrejelzéséhez is az űrkutatás ad segítséget, - műholdakkal vett adatokból áll össze a napi meteorológiai prognózis. Budapesti a Lőrinci légkörfizikai kutató intézet tartja a kapcsolatot a 900 kilométer magasban keringő műholdakkal, s a ciklonok helyzetéről, a felhők alakulásáról továbbított információk támpontot adnak az időjárási helyzetjelentés összeállításához, a tudományos elemzésekhez.

a meteorológiai állomások földet átszövő hálózatában gyakori a „tátonyó rés”, az óceánokon és a távoli földrészekén ugyanis rendkívül költséges az állomások fenntartása. ezek hiányában pedig a légköri diagnosztika sem lehet teljes. a műholdak megjelenése jelentős változást hozott ezen a téren is. nagy magasságból ugyanis a föld légkörében lejátszóó jelenségek, kontinenseket uraló levegőfrontok, ciklonok mozgása egészében vehető „szemügyre”, ilyen módon - a várható időjárási „eseményekre”, is könnyebb következtetni.

/folyt.köv./

UG

-1-

bb. 1. / úrkutatás... 1. folyt./rj

1960-ban lőtték fel az első meteorológiai műholdat, nálunk pedig 1977-ben épült ki a meteorológiai műhold vevőállomás Lőrincen. itt jelenleg három, a föld körül észak-dél irányban keringő meteorológiai műbolygó adatait rögzítik. naponta három kört írnak le bolygónk körül ezek a műholdak, s vándorutjuk során háromszor terem velük kapcsolatot a Lőrinci intézet. itt egy speciális, spirál alakú antenna követi a műhold mozgását, s negyed óráig - amíg az égbolton az antenna számára „látható”, a szünetelő műhold - tart egy-egy adásidőt. a kozmoszból érkező információk alapján a meteorológusok megrajzolják az időjárási térképet, összeállítják a prognózist. különösen a földközi-tenger fölött kialakuló időjárási rendszerekről továbbított adatok hasznosak a magyar meteorológusok számára, innen korábban ugyanis hiányzó információk hiányában kevés adat érkezett, holott gyakran éppen az ottani meteorológiai jelenségek okozzák a kárpát-medencében a hirtelen esőket és a gyors időjárás-változásokat.

az interkozmosz program keretében a kgst-országok meteorológusai közös kutatómunkát is végeznek a műholdak szolgáltatotta adatainak felhasználásával. az együttes munkában a magyar szakemberekre a közép-európa tíz éves éghajlati statisztika összeállítása hárul, csakugy, mint a kárpátok és az alpok az időjárás-befolyásoló hatásának vizsgálata. /mti/

bb. 2. az új btk alkalmazására készül a bíróságok elvi irányító testülete

1/gy/pá/rj bc ie

1979. május 24.

az új büntető törvénykönyv július 1-én hatályba lépése a legfelsőbb bírói fórumot arra készítette, hogy felülvizsgálja, a megváltozott szabályokhoz igazítsa korábbi irányelveit, iránymutató elvi döntéseit. e munkára legalább olyan nagy szükség van, mint a büntetőjogi kódex végrehajtását szolgáló „kiegészítő”, jogszabályok korszerűsítésére. az ezzel kapcsolatos módosításokról, illetve újabb állásfoglalások meghozataláról döntött a legfelsőbb bíróság büntető kollégiuma, - tájékoztatta dr. Czili Gyula, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese az mti munkatársát.

/folyt.köv./

-2-

CG

bb. 2. / az új btk... 1. folyt./rj

- a legfelsőbb bíróság hivatalos lapjában napvilágot látó iránymutatások nélkülözhetetlen iránytűk a bíróságok kezében. a törvénykönyv helyes értelmezését, az egységes bírói gondolkodást, jogalkalmazást, végső soron a törvényesség érvényesülését hivatottak elősegíteni.

a felülvizsgálat során a büntető kollégium 220 állásfoglalásából 91-et tartottunk fenn. összesen 37 elvi döntést és három irányelvet vettünk nagytű alá, s jó néhány olyat elhagyhattunk, amelynek tartalma beépült a btk-ba és a miniszteri indoklásba. ahol az új paragrafusok megkivánták, hozzájuk igazított jogértelmező iránymutatásokat fogalmaztunk meg. szükségtelen viszont fenntartani néhány olyan iránymutatásunkat, amelynek tartalma már hosszú ideje gyakorlattá vált.

- a büntető kollégium javasolja a legfelsőbb bíróság elnökének, hogy a legközelebbi teljes ülés elé új irányelvet terjesszen a büntetésértékeléséről. ez fontos eszköz lesz a visszaeső büntetés elleni küzdelemben, a btk idevágó rendelkezéseinek helyes alkalmazásában. a felülvizsgált elvi döntések közül négynek a kiegészítését, illetve a fenntartását javasolja a kollégium. elvi döntés meghozatalát indítványozza azzal kapcsolatban, hogy a vagyon elleni és a népgazdaság elleni bűncselekmények körében a 100 ezer forintot meghaladó összeget tekintsék jelentős kárnak, az 1 millió forintot meghaladót pedig különösen nagy kárnak, - mondotta befejezésül dr. Czili Gyula. /mti/

bb. 3. nagyobb termelékenység - munka- és üzemszervezéssel

baj/st/rj ie

1979. május 24.

átszervezik a debreceni biogal gyógyszergyár tablettázását. ésszerűsítik a munkafolyamatokat, a gépek elhelyezését és az eddigieknél pontosabb mérések alapján új követelményrendszert alakítanak ki. az angol metra üzemszervező cég szakemberei irányítják az idén januártól augusztusig tartó munkát, amelynek eredményeként várhatóan jelentősen növekszik az üzem termelékenysége. az átszervezés költségei a tervek szerint másfél év alatt megtérülnek.

/folyt.köv./

-3-

CG

bb. 3. / nagyobb termelékenység... 1. folyt./rj

az angol szervezőkkel két éve kezdődött együttműködés keretében már átszervezték a biogal injekciós üzemét. az ampullamosó üzemenként például korábban egy műszakban hét ember nyolcvanezer ampullát mosott ki, az átszervezés eredményeképpen pedig egy műszakban öt ember száz tizezer ampullával végez. ebben az üzemben a termelékenység növekedésével a keresetek átlagosan tíz százalékkal növekedtek. /mti/

..-

bb. 4. évadvégi „nagyüzem”, a színházakban,, - egy hónap múlva nyári szünet

i/me/rj bc ie

1979. május 24.

fővárosi társulatok vidéken, vidékiek a fővárosban szerepelnek, sűrűsödik a program: évadvégi „nagyüzem”, a színházakban. egy hónap múlva nyári szünet.

a nemzeti színházban az évad utolsó produkcióját, a wesker „a konyha” című darabját játsszák. móríc zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából június 29-én emlékestet tartanak. a másfélórás műsorban fővárosi és vidéki színházak művészei - köztük avar istván, bessenyei ferenc, horváth józsef, kun vilmos, mádi-szabó gábor, molnár piroska, sinkovits imre - az író műveit, valamint babits, ady és más költők, írók móríc zsigmondról szóló írásait tolmácsolják, időközben székesfehérvárott, vácrott, szegeden, nagykanizsán, lentiben, gyulán játszanak a színház művészei, és három vidéki színháznak nyújtanak játékhelyet. június 18-21 között a kaposvári csiky gergely színház társulata gombrowi ez esküvő és bulgakov: biborsziget című művét adja elő a nemzetiben. a kecskeméti katona józsef színház társulata június 22-24 között labiche olasz szalmakalapját és dosztojevszkij félkegyelműjét jeleníti meg. az utolsó előadás június 30-án lesz: a szegedi nemzeti színház művészei maróthy: közéletrajz című művét adják elő itt. május 31-én mutatják be, s június elején egymás után nyolc

napon
/folyt.köv./

UG

-4 -

bb. 4. /évadvégi ... 1. folyt./rj

a radnóti miklós színpad is tartogat újdonságot: kozma józsef legszebb szonjait szólaltatja meg fővárosi művészek közreműködésével, május 30-án, a szokástól eltérően este 9 órától. az emlékműsort, amelyet a rádió egyenes adásban közvetít, horváth tivadar rendezi; az irodalmi színpad művészei ebben az évadban június 13-án játszanak utoljára, swajda györgy csoda magyar módra és veres istván üzenet című művének előadásával bucsuznak a fővárosi közönségtől. június 20-ig tájékoztatókat tartanak örkényben, vácrott, salgótarjánban; többnyire a volt egyszer egy kabaré-t játszóknak.

a népszínház várbeli otthonában június 11-19 között naponta kétszer - 19 és 22.30 órától - játsszák a hasfelmetsző jack-et. a józsefvárosi színházban május 27-én fogadják utoljára a közönséget: a pinokkio délutáni előadásával, és sándor györgy estjével. az operaegyüttes június 14-én keszthelyen az ez történt velencében, és a bajazzók előadásával, a táncegyüttes dombegyházán zárja az évadot.

a népszínház együttese már formálja a következő évad első produkcióját. színpadra állítják többek között arbuzov: irkutszki történetét - egy szerelem története címmel, és az „őz, a nagy varázsló-t, amelynek próbáit már májusban megkezdik. /mti/

..-

bb. 5. hat magyar film- több mint egymillió néző

i/jok/bc/rj ie

1979. május 24.

az utóbbi hónapokban bemutatott magyar filmek iránt - miként a mokép most elkészült statisztikájából kiderül - nagy az érdeklődés. a móríc zsigmond regénye alapján készült „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, a premier óta 365 ezer nézőt vonzott a mozikba: e film forgalmazási jogát különben hat szocialista ország is megvásárolta.

/folyt.köv./

-5 -

UG

bb.9. varju „invázió”,

szü /kz/p ie

1979. május 24.

a hortobágy környékén, és a nyírségi erdők mentén egyes helyeken valóságos varju „inváziót”, kell elhárítaniuk ezekben a napokban a mezőgazdasági nagyüzemeknek. a hajduhadházi bocskai tisz határában volt olyan eset, amikor egy nap többszáz fekete tolu madarat lőttek le. a jó időben gyorsan kikelt kukorica friss hajtásait dézsmálják csapatostul, ami tetemes kárt jelent a szövetkezetnek. a vadászok megfigyelései szerint költés idején és után nagy csapatokban együtt repülnek a varjak, s ilyenkor nagyobb pusztítást is tesznek. a hortobágyi nemzeti parkban bizonyos védelmet kaptak a fészkelő vetési varjak is az elmúlt években. a nemzeti park szakemberei szerint egyes helyeken annyira elszaporodtak, hogy számuk már nincs arányban a természetes táplálékkal, és nagy kárt okoznak a különböző növényi kultúrákban a vetés idején és közvetlenül utána.

/mti/

.-.

bb.10. a fővárosi vízművek,

p di

1979. május 24.

értesíti a lakosságot, hogy karbantartási munkálatok miatt május 26-án szombaton, és május 27-én vasárnap 7 órától előreláthatóan 18 óráig a iv., a vii., a xiii., a xiv., és a xv. kerületek területén nyomáscsökkenés, a felsőbb emeleteken vízhiány várható. a jelzett napokon vízzavarosodás is jelentkezhet./mti/

.-.

bb.11. tűz mátyásföldön

s/a/di

1979. május 24.

szerda éjjel - eddig még meg nem állapított ok miatt - tűz keletkezett budapesten a xvi. kerületi centenáriumi lakótelep területén. a prosperitás szövetkezet két, fából készült felvonulási épülete égett, amelyet irodáknak, öltözőknek, különböző szerelési anyagok és festékek tárolására használtak. a nagy erővel kivonult tűzoltóság a tüzet rövid idő alatt eloltotta, azonban így is jelentős anyagi kár keletkezett, mert csaknem fél órával később történt a jelzés. a tűz keletkezésének okát, körülményeit, valamint a felelősség mértékét bizottság vizsgálja./mti/

.-.

- 8 -

10.14/a

12.00/7

bb.12. főth ernő munkácsy-dijas festőművész kiállítása szombathelyen

Lér/ká/p di

1979. május 24.

csütörtökön szombathelyen, a képcsarnok vállalat derkovits gyula termében megnyílt főth ernő munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a vas megyei születésű, s jelenleg az iparművészeti főiskolán tanító művész 1961-től rendszeresen szerepel a hazai és külföldi tárlatokon. mostani kiállításán 25 legújabb alkotását láthatja a közönség, június 7-ig ./mti/

.-.

bb.13. nyikolaj faggyejev beszéde

sl/p di

1979. május 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nyikolaj faggyejevnek, a kgst titkárának beszédét, amely a kgst fennállásának 30. évfordulója alkalmából, csütörtök este a parlamentben hangzik el. a beszéd feloldásig embargós.

x x x

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa 30 éves jubileumáról megemlékezve büszkén és meggyőződéssel állíthatjuk, hogy az első szocialista típusú nemzetközi gazdasági szervezet létrejötté azon nagy eszmék megvalósulását jelenti, amelyek 1917-ben oroszországban a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének és 1919-ben magyarországon a tanácsköztársaság kikiáltásának idején születtek.

1919-ben a nyugat imperialista köreinek sikerült vérbe fojtaniuk a fiatal magyar tanácsköztársaságot. de 1945-ben, a fasizmus szétzúzása után, a nyugati imperialista körök dühödttámadásai ellenére is létrejött a szocialista világrendszer, amelynek szilárd tagja a magyar népköztársaság is. ma, amikor megemlékezünk a kgst 30 éves fennállásáról, vissza kell idéznünk azt a bonyolult történelmi helyzetet, amelyben elindult a fiatal népi demokratikus államok kialakulásának és fejlődésének, az egymással, valamint a szovjetunióval kialakított barátságuk és sokoldalú együttműködésük megszilárdulásának folyamata.

1945-ben, a fasizmus szétzúzása után, a reakciós nyugati köröket megrémítette a népi forradalmak és a gyarmatokon kibontakozó nemzeti felszabadító mozgalmak óriási fellendülése, s ezért sietős intézkedéseket hoztak, hogy megállítsák ezt az átütő erejű forradalmi fellendülést, visszafordítsák a történelem menetét, fékezze a világ megújulásának megállíthatatlan folyamatát.

/folyt köv./
13.00/p

-9-

14.00/06

bb.13./nyikolaj faggyejev.....1.folyt/p

az imperialista körök „hidegháborút”, folytattak és gazdasági blokádot szerveztek a szovjetunió és a népi demokratikus államok ellen, hogy megfojtsák a szocializmus építésének útjára lépő, de gazdaságilag és politikailag még nem szilárd népi demokratikus államokat, nehezítsék a háború sújtotta szovjet népgazdaság helyreállítását, fékezék a háború utáni fejlődését. de ismét elszámították magukat. meggyorsult a szovjetunió és a népi demokratikus országok közötti gazdasági és politikai kapcsolatok fejlődése. ilyen történelmi feltételek között jött létre 1949 januárjában Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, Románia és a szovjetunió kommunista és munkáspártjainak döntése alapján a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa.

az emberek milliósok forradalmi gyakorlatába átültetett marxista-leninista eszmék meggyőző térhódításának eredményeként ma már három földrész 10 szocialista állama tagja a kgst-nek. a népek alkotó munkájának, az egyes országok saját erőforrásai mozgósításának, valamint a kölcsönös segítség és a sokoldalú együttműködés fejlesztésének és elmélyítésének eredményeként a kgst-tagországok - kommunista és munkáspártjaik vezetésével - történelmi vívmányokat értek el társadalmi-gazdasági fejlődésükben.

a szocialista közösség ma a világ legdinamikusabb gazdasági és legaktívabb politikai erejét képezi, s a világtörténelem egész menetét befolyásolja.

országaink történelmi útját a magas növekedési ütem, a gyors tudományos-műszaki fejlődés, a népjólét állandó emelkedése és gazdasági fejlettségi színvonaluk kiegyenlítődése jellemzi. az élet valamennyi szféráját átfogó együttműködés, a szocialista gazdasági integráció jelentősen gyorsítja a szocialista közösség országainak gazdasági és társadalmi fejlődését. a kölcsönösen előnyös és gyümölcsöző együttműködés 30 éve alatt a kgst-tagországokban a nemzeti jövedelem növekedési üteme körülbelül két és félszeresen, az ipari termelésé háromszorosan multa felül a fejlett tőkésországokét.

országaink ipari termelésének összvolumene több mint kétszerese a közös piacénak. a kgst-országok népgazdaságának magas fejlődési üteme együtt jár népeink anyagi jólétének és kulturális színvonalának szüntelen emelkedésével.

/folyt köv./

13.10/p

14¹⁵ 06

-10-

bb.13./nyikolaj faggyejev.....2.folyt/p

a magyar népköztársaság felépítette a szocialista társadalmat, s ma sikerrel valószínűsíti meg az mszmp xi. kongresszusán a fejlett szocialista társadalom felépítésének programjában kitűzött feladatokat. Magyarország és a többi kgst-tagállam dolgozóinak történelmi eredményei különösen szembeötlőek, ha visszaidézzük azokat a feltételeket, amelyek között országainkban megkezdődött a szocializmus építése. a háború előtt például Magyarország gazdaságilag elmaradott agrár-ipari állam volt. a földesuri nagybirtokok és több százezer kisparaszti gazdaság országaként ismerték. mintegy 780 ezer parasztnak egyáltalában nem volt földje.

a második világháború méginkább visszavetette Magyarország gazdaságát. a közgazdászok számításai szerint a fasiszták által okozott károk csaknem ötszörösen múlták felül az 1938. évi nemzeti jövedelmet. a nehéz időkben a szovjetunió, a világ első szocialista állama nyújtott segítséget.

mi, önökkel együtt, ma már büszkén mondhatjuk: kommunista és munkáspártjaik vezetésével, saját erőforrásaik mozgósításával, egymást sokoldalúan segítve népeink sikeresen birkóztak meg feladataikkal, elkerülve a kapitalizmusra jellemző torzulásokat: a dolgozókat munkanélküliségbe taszító gazdasági válságokat, a nélkülözést, a könyörtelen kizsákmányolást.

a szocialista országok társadalmi-gazdasági fejlődésének eredményei, összevetve a tőkés világ feltartóztathatatlan általános válságával, arról tanuskodnak, hogy a szocialista rendszer fölényben van a tőkés rendszerrel szemben. a döntő előny abból származik, hogy a szocialista gazdasági rendszer igen széles körű lehetőségeket teremt a termelőerők fejlesztéséhez, a valamennyi anyagi és szellemi értéket létrehozó dolgozó milliók tehetségének és képességeinek kibontakoztatásához. a mi társadalmi rendszerünk törtvényének, s egyben legfőbb céljának megfelelően minden az ember érdekében, minden az ember javára történik. a szocialista világrendszer évről évre újabb és újabb távlatokat hódít meg, s ma már lényegében határozza meg az egész világ fejlődését, a feszültség enyhülése, a társadalmi haladás és a béke irányában.

népeinknek a társadalmi-gazdasági fejlődés terén elért valamennyi eredménye elválaszthatatlan a kgst tevékenységétől.

a kgst létrehozása nagy horderejű történelmi esemény és a szocialista internacionalizmus marxista-leninista elveire épülő, új típusú nemzetközi gazdasági kapcsolatok kialakulásának törvényszerű következménye.

/folyt köv./

13.20/p

14⁰⁰ 06

-11-

bb.13./nyikolaj faggyejev.....3.folyt/p

a kgst támogatást nyújtott a testvérországoknak, hogy megőrizzék függetlenségüket az imperialista államok gazdasági blokádjának időszakában. a kgst-országok többségének gazdasági elmaradottsága és a háboru okozta károk ellenére elősegítette a szocialista iparosítás megvalósítását és a mezőgazdaságnak a kollektivizálás elvén alapuló átalakítását, előmozdította, s ma is előmozdítja korszerű és magasan fejlett gazdaságuk kialakítását a komplex program, valamint az anyagi termelés legfontosabb szfé-

rát átfogó hosszú távu együttműködési célprogramok sikeres megvalósítása útján. a kgst tévékenységének igaz demokratizmusa, a tagországokat vezérlő nemes eszmék és célok, a tagországok társadalmi-gazdasági sikerei nagy tekintélyt vívtak ki a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának nem csupán országainkban, hanem nemzetközi téren is.

ma, amikor megemlékezünk a kgst 30. évfordulójáról, büszkén mondhatjuk, hogy nemzetközi szervezetünk a testvérpártok irányításai alapján sikerrel teljesíti fő feladatait: a sokoldalú gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés fejlesztésének útján, a szocialista nemzetközi munkamegosztás és a szocialista gazdasági integráció elveinek következetes megvalósításával segíti a kgst-országok céljainak elérését, a társadalmi haladást és a szilárd béke megteremtését az egész világon./mti/

.-.

bb.14. vajda jános szobrot avattak bicskén

zsi/a/ká/di

1979. május 24.

vajda jános szobrot avattak bicskén a gimnázium és postaforgalmi szakközépiskola előtt. az iskola névadójának melliszobrát, gyulavári pál szobrászművész alkotását, a reformkori költő születésének évfordulója alkalmából állították. az iskola tanulói és tanárai 20 ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá bicske első köztéri szobrának költségeihez./mti/

.-.

13.30/p

14⁰⁵ UG

-12-

bb.15. naponta 4 millió köbméter víz párolog el a balatonból

káp/ká/a/di

1979. május 24.

a májusi kánikula a balaton vizállását is befolyásolja: a 600 négyzetkilométer felületű tóból naponta 4 millió köbméter víz párolog el, emnyit ,, fogyaszt,, a nagy hőség. e nagy arányu párolgáshoz képest a balaton melletti vízfelhasználás - üdülők, lakások, vízellátása, öntözés stb - ennek csak töredéke. a balaton déli partján például nem éri el a 100 ezer köbmétert naponta. siófok város 20 ezer köbméter vizet használ fel. a mérések szerint a balaton víze a nagy hőségben 5-6 millimétert apad naponta, de a víz szint a megengedett szabályozott maximumnál meg csak két centiméterrel alacsonyabb. egyelőre nem gond a víz párolgás, hiszen a tóba torkoló zala folyón, csatroánkon, patakon át pótlás is érkezik./mti/

.-.

bb.16. időjárásjelentés

a/di

1979. május 24.

12 órakor: a meteorológiai intézet jelenti május 24-én

az évszakhoz képest meleg idő tovább tart

a brit-szigetek fölött nagy kiterjedésű alacsony légnyomású képződmény örvénylik, amely nedves, hűvös levegőt szállít délnyugat és nyugat-európa fölé. a felsorolt területeken, valamint a skandináv-félszigeten váltakozékony, többfelé esős az idő, helyenként zápor, zivatar alakul ki. a hőmérséklet csúcserőke 2-4, fokkal maradt el a sokévi átlagtól. ezzel szemben szárazföldünk középső, keleti és északkeleti részén folytatódik az igen meleg, nyáriás időjárás, a legmagasabb nappali hőméséklet többfelé 5-10 fokkal meghaladja az elmúlt 17 év átlagát. a kárpát-medencében péntek estig folytatódik a meleg idő, de szórványosan kialakuló záporra, zivatarra is számíthatunk.

/folyt köv./

13.35/p
14¹⁵ UG

-13-

bb.16./időjárás..1./a

hazánkban szerdán a dűnántulon derült, száraz idő volt, 12-14 óras napsütést észleltek. a duna vonalától keletre a kora délutáni óráktól időnként megnövekedett a gomolyfelhőzet és a duna-tisza-közének északi és déli részén, valamint a tiszántulon záporok, zivatarok alakultak ki. Mezőhegyesen a zivatart jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, egy-két helyen azonban 10 mm-t is mértek, sőt kecskemétről 17, bácsalmásról 28, mezőhegyesről 43 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között alakult. ma hajnalra 10-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtti derült, száraz, napos idő volt. a levegő 11 órára 23-27 fokig melegedett fel.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.8 fok volt, 5.8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mb/760 mm/ amérsékeltlen süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórvaányosan kialakuló záporral, zivatarral, egy-két helyen jégesővel. általában felé élénk, időnként erős délkeleti, déli szél éjszakára átmenetileg kissé mérséklődik. meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 450 cm, vízhőfok 17.8 fok.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

továbbtart a meleg idő. az időnként erősen megnövekvő gomolyfelhőzetből elszórtan záporok, zivatarok várhatóak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 26-31 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/mti/

13.40/p

14.20 VG

-.-

-14-

bb.17. új autóbuszok - javul a városi közlekedés tatabányán
1979. május 24.
ráb/st/p di

az eddigieknél nagyobb, kényelmesebb autóbuszokat állítottak csütörtökön forgalomba tatabányán. a husz, egyenként 146 utast szállítására alkalmas ikarus 280 típusú csuklós-panoráma autóbusszal jelentősen javítják a nagy kiterjedésű bányászváros közlekedését. jövőre újabb hasonló ikarusokat vásárol a 18-as számú volán és fokozatosan kivonja a forgalomból a régi, már korszerűtlen járműveket./mti/

-.-

bb.18. piacon a csongrádi cseresznye
1979. május 24.
tób/st/p di

csongrád megye homokvidékén a nagyüzemi ültetvényeken és a házikertekben megkezdtek a májusi cseresznye szedését. a megyei zöldést vállalat csütörtökön szállította az első tételt budapestre. a napi felvásárlás egyelőre csak mintegy tizenöt mázsa, de fokozatosan növekszik, mert már pirosodnak, érnek a nagyobb szemű, a korainál ízletesebb fajták is. a tavaszi fagyok miatt, amelyek virágzásban érték a fákat, a megyéből az idén is a tavalyihoz hasonló mennyiségű gyümölcs kerül piacra. a megyei zöldést vállalat májusban és júniusban körülbelül ezer mázsa cseresznyét értékesít, több csongrád megyei gazdaság közvetlenül szállítja a fővárosba a termést./mti/

-.-

bb.20. megváltozott forgalmi rend egerben
1979. május 24.
kov/ká/p di

csütörtökön 0 órától megváltozott a közúti forgalmi rend egerben: feloldották a bajcsy zsilinszky utca és a dobó tér ideiglenes lezárását. ezt a tilalmat a múlt év végén rendelték el egy veszélyessé vált épület helyreállítási munkálatainak idejére. a személygépkocsik most a 25-ös főútvonalon a belvárosba érkezve a kossuth lajos utcából a bajcsy zsilinszky utcán haladhatnak és a dobó tér irányában juthatnak ki a városból. a várost átszelő széchenyi utcán ismét csak északi irányból lehet gépjárművel közlekedni. így a felsorolt útvonalak ismét egyirányúak.

enyhíti az egri utak zsúfoltságát, hogy a tehergépkocsik továbbra sem közlekedhetnek a bajcsy zsilinszky utcában. számukra a belvárost elkerülő terelő utat jelölték ki.

egerben az új forgalmi rendet sűrűn elhelyezett jelzőtáblák mutatják. az illetékes hatóságok fokozott figyelemre intik az ország minden részéből érkező gépjárművezetőket.

/mti/

14.00/p

14.15

-.-

-15-

bb.23. balesetek

fe/p di

1979. május 24.

a kazincbarcikai hőerőműnél lévő lezárt vasuti sorompót megkerülve figyelmetlenül haladt át a síneken szabó tibor 19 éves csőszereelő, mezőzombori és völgyesi bertalan jános 18 éves csőszereelő, bánrévei lakos, akiket a miskolc-ózd között közlekedő személyvonat elgázolt. szabó tibor a helyszínen, völgyesi bertalan jános a kórházba szállítás után meghalt.

oszkó község határában rosta imre 57 éves máv térközör, pácsonyi lakos segédmotoros kerékpárjával a záróvonalat átlépve kanyarodott a vasuti őrház mellől a műútra, ahol összeütközött paksa csaba 24 éves lakatos, oszkói lakos által vezetett személygépkocsival. rosta imre a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek kivizsgálását a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte.

a balatonfüredi vasutállomás közelében vágó istván 27 éves postai alkalmazott a tapolcáról balatonfüred felé közlekedő személyvonatból kiesett és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek kivizsgálását a rendőrség megkezdte.

békés megyében a hármaskörösbe fulladt kosina alfonz imre 19 éves máv dolgozó, szabadkigyósi lakos./mti/

bb.24. napirenden a főváros 15 éves lakásépítési tervkonceptiója - ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága

t ma/fe/ bc/p di

1979. május 24.

a főváros 1990-ig szóló lakásépítési és telepítési tervkonceptiójának megvalósításával lényegesen és kedvezően változik majd városunk képe, javulnak az itt élő emberek életkörülményei - hangsúlyozta pöngyér pál, budapest főépítésze a hazafias népfront budapesti bizottsága csütörtöki ülésének előadója.

1976 és 1990 között várhatóan 300 ezer új lakás épül budapesten. összesen 110-140 ezer régi lakás szűnik meg szanálások, valamint a komfort nélküli otthonok korszerűsítése, s a szűkárnyékos belső kerületek rekonstrukciója révén. a számítások szerint 1985 után némiképp csökken a természetes szaporulat, a vidéki bevándorlók serege is valamelyest apad, ám -s ez az őszinte helyzet- elemzéshez tartozik - csak az 1990-es évek elejére kerül egyen-súlyba az igények és a rendelkezésre álló önálló lakások mérle-gének nyelve.

/folyt köv./

14.40/p

15¹⁰ U6

-18-

bb.24./napirenden a főváros.....folyt/p

az 1976 januárjában meglévő 94 ezer komfort nélküli tanácsilakásból 17 ezret lebontanak, s a megmaradó 77 ezer szűkös otthonból mintegy 35-40 ezer, nagy alapterületű lakást alakíthatnak ki. a következő évtized végéig 150-155 ezer lakást újítanak fel, s csinosítanak ki, további 26-36 ezer megifjodása pedig az 1990 utáni évekre marad.

budapest főépítésze térképen kísérte a lakásépítés telepítési terveit. az iii. kerületi kaszásdűlő, békásmegyér, csillaghegy, bécsi ut, aranyhegy és ujlak a tervezett munkák egyik fontos színtere, s ugyancsak budán a gazdagrét környékén számolnak nagyobb arányú építkezéssel. a pesti oldalon káposztásmegyeren, ujpalaotán, továbbá a pesterzsébeti és soroksárral városszerkezeti egységet alkotó szentlőrinci uti térségben, valamint csepel déli részén dolgoznak majd a következő ötéves tervidőszakokban a földgyaluk, a betonozók és a daruk. jelentős rekonstrukciókkal számolnak a viii., a ix. és a xiii. kerületben. mai életünk követelményeihez igazítják a vii. ötéves tervidőszaktól a népköztársaság utja, a nagykörut, a rákóczi ut, a tanács körut ölelésében lévő területet. felújítják a lakótömböket, korszerűsítik a régi otthonokat, s bontásokkal engednek utat a napfénynek, egyben növelve a parkok, a zöldterület nagyságát is.

/folyt köv./

bb.25. marjai józsef beszéde

sl/p mm di

1979. május 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk marjai józsef beszédét, amely csütörtökön, a parlamentben, a kgst megalakulásának 30. évfordulóját köszöntő ünnepi ülésen hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!

x x x

harminc évvel ezelőtt, 1949. januárjában ült össze moszkvában hat kommunista és munkáspárt tanácskozása, amelyen -elemezve a népi demokratikus országok és a szovjetunió gazdasági együttműködésének lehetőségeit- úgy határoztak, hogy létre kell hozni a szocializmus és a kommunizmus útján haladó népek gazdasági közösségét, a szocialista országok gazdasági segítség tanácsát. a tanács néhány hónappal később tartott alapító ülészeke meghatározta a kgst tevékenységének fő céljait; ezzel megkezdte gyakorlati tevékenységét a nemzetközi gazdasági kapcsolatok új, demokratikus elveire épült szervezet. a tagországok erőinek összefogásával, gazdaságfejlesztési erőfeszítéseinek koordinálásával az egyenlőség, a kölcsönös előnyök és a kölcsönös elvtársi segítségnyújtás elveinek következetes érvényesítésével a kgst olyan tervszerű gazdasági együttműködést valósított meg, amely a legkedvezőbb feltételeket biztosítja minden tagja számára a nemzeti erőforrások minél teljesebb kihasználására.

/folyt köv./

15.00/p

15¹¹ 1E

-19-

bb 25. /marjai1.folyt./u

a kgst-ben tömörült országok három évtizedes társadalmi-gazdasági fejlődése bizonyította pártjaink döntésének helyességét, történelmi időszerűségét. a szocialista gazdasági közösség az elmúlt évtizedekben a világ legdinamikusabban fejlődő régiójának bizonyult. a tagországok két- és sokoldalú együttműködése nemcsak a multhoz, hanem a világgazdaság egészéhez és más országcsoporthoz viszonyítva is felgyorsította a fejlődés ütemét. a kgst-országok együttes bruttó ipari termelése több mint 11-szeresére, az egy lakosra jutó ipari termelés több mint nyolcszorosára emelkedett. ez idő alatt világviszonylatban az egy lakosra jutó ipari termelés csak 3,2-szeresére nőtt.

a kgst-tagországok iparának együttes részesezése a világ ipari termelésében jelentősen emelkedett. 1950-ben a kgst-országok a világ ipari termelésének 17,8 százalékát állították elő, jelenleg 33-34 százalékát. a kgst-országok napjainkban egy lakosra számítva 3-4-szer több ipari terméket gyártanak, mint átlagosan az egész világon.

az anyagi termelés másik fő ágazatában, a mezőgazdaságban az ipari fejlődésnél szerényebb ütemű, de nemzetközi összehasonlításban mégis jelentős az elmúlt évtized alatti növekedés. összességében a kgst-országokban gyorsabb ütemben nőtt az élelmiszertermelés, mint bolygónk más területein. 1960-1977 között az egy főre jutó mezőgazdasági termelés világviszonylatban 7 százalékkal, a kgst-országokban 31 százalékkal emelkedett.

a kgst alapokmányában is rögzített célokkal összhangban valamennyi tagországban folyamatosan emelkedett a népjólét. az egy főre jutó nemzeti jövedelem a szocialista gazdasági közösség átlagában 1950-től több mint az 5-szörösére nőtt. az 50-es évek közepétől a kgst-országok több mint 63 millió új lakást építettek, a tagországok lakosságának mintegy kétharmada költözött új lakásba, vagy javította lakáshelyzetét.

a gazdaságtörténet sok példával bizonyítja, hogy a tőkés országok regionális gazdasági szervezetei - legyen az vámunió, vagy bármilyen gazdasági közösség - nem tudnak megbirkózni az együttműködő országok fejlettségbeli eltéréseivel, nem képesek megteremteni az érdekek mindenki számára előnyös összhangját. a szocialista gazdasági közösség országai fejlettségi színvonalának közelítését a kgst alapokmánya elérendő célként jelölte meg. az 1971-ben elfogadott komplex program a közeledés és a kiegyenlítődés tendenciáját - az eredmények ismeretében - a szocialista világrendszer fejlődése objektív történelmi folyamatának minősítette.

/folyt.köv./

- 20 -

15.15/um

16⁰⁰ UG

bb 25. /marjai2.folyt./um

30 évvel ezelőtt a kgst alapító tagjainak gazdasági fejlettsége között nagy volt a különbség, elérte a háromszoros mértéket. ez az 1970-es évek közepére a felére csökkent, annak következtében, hogy a társadalmi munka termelékenysége gyors ütemben nőtt a legfejlettebb szocialista országokban, de még fokozottabb mértékben a nagyobb történelmi hátránnyal induló országokban. a termelékenység, a termelési szerkezet és az életforma változásainak következtében jelentősen közeledett egymáshoz a kgst-országok lakosságának életszínvonala is.

az eredmények tanúsága szerint a szervezetet létrehozó országok helyesen ismerték fel, hogy az összefogás a gazdaságban nagymértékben megkönnyíti szocialista társadalmi-gazdasági céljaik elérését, nemzeti programjaik teljesítését. helyesen ismerték fel azt is, hogy korunkban a nemzeti keretekben zajló termelési folyamatok mindinkább összekapcsolódnak és nemzetközieské válnak, s hogy a tervszerű szocialista nemzetközi munkamegosztás keretében nagyobbak a termelőerők fejlesztésének, a szocialista gazdasági rend építésének és megerősödésének objektív lehetőségei.

a szocialista országok gazdasági közösségének eredményeiben összegeződik minden tagország erőfeszítése. a magyar népköztársaság fejlődésében alapvető szerepe volt a közösség egésze fejlődésének; ehhez a mi - lehetőségeinkkel összhangban nyújtott - tisztes hozzájárulásunk szerves része a kgst mai erejének. a magyar nép magáévá tette a párt országépítő programjait, felismerte és meggyőződéssé érlelte, hogy hazánk, amely még e század közepén is jelentős gazdasági elmaradottsággal küszködött, csakis a szocializmust építő nemzetekkel kialakított munkamegosztás keretében tervezheti reálisan a gyorsabb fejlődést, a társadalmi-gazdasági-történelmi hátrányok felszámolását, a gazdasági felemelkedést.

a közösség tagjaként a magyar nép rövid idő alatt le tudta rakni a mai korszerű nagyipar alapjait és a baráti szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval kialakított munkamegosztásra támaszkodva az elmaradott, agrár-ipari jellegű gazdaságot ipari-agrár gazdasággá fejlesztette. a kgst-tagországok között kialakult gazdasági együttműködésnek nagy szerepe van abban, hogy Magyarország nemzeti jövedelme 1950 és 1978 között 4,7-szeresére nőtt; az ipar termelése több mint 8-szorosára, a mezőgazdaságé a 2-szeresére, az egy lakosra jutó reáljövedelem pedig több mint a 3,3-szorosára emelkedett.

/folyt.köv./

- 21 -

15.20/um

16⁰⁵ UG

bb 25. /marjai3.folyt./um

a gazdasági növekedés ütemét tekintve az elmúlt három év-tizedben hazánk a többi kgst-országhoz hasonlóan felzárkózott a nemzetközi élvonalhoz.

a kgst-tagállamok 30 esztendő társadalmi-gazdasági fejlődésének egyik számottevő forrása volt az is, hogy a nagymértékű mennyiségi növekedést gyorsuló ütemű minőségi átalakulás kísérte. az ipari termelés nemcsak jelentősen növekedett, hanem korszerűbbé is vált és változott az ipar szerkezete. a növekvő termelés egyre nagyobb hányada a magasabb készletű ágazatokból - a gépiparból, a számítástechnikai iparból, a vegyiparból származott. a kgst-tagországok a rendelkezésre álló erőforrásokat - munkaerőt, nyersanyagot, energiát - egyre értékesebb, összetettebb termékcsoportok előállítására használják fel. a mezőgazdaságban a termelés nagyobb hányada kerül ki új, korszerű termelési rendszerekből. a minőségi változások kibontakozását jelzi az is, hogy a kgst-országok iparában gyors ütemben nő a munka termelékenysége. az utóbbi években a kgst-tagállamok egészét tekintve az ipari össztermelés növekedése már lényegében teljesen a munkatermelékenység emeléséből származott. a gazdaság és a gyártmány szerkezet korszerűsödése - különösen az 1971-ben jóváhagyott komplex program végrehajtásának menetében - az utóbbi évek során a kgst-tagállamok gazdaságának már meghatározó folyamatává vált. ez jelentős eredmény, még akkor is, ha különben e folyamat előrehaladásának ütemével még nem lehetünk elégedettek.

a kgst-tagországok közösségének tekintélye a világban a 30 év alatt jelentősen növekedett. a tekintély és a gazdasági súly növekedéséhez nagyban hozzájárult, hogy a kgst-tagállamok az utóbbi években bekövetkezett viharos erejű, s az országok többsége számára kedvezőtlen irányú világgazdasági változások ellenére is megőrizték gazdasági stabilitásukat: a népgazdaságok fejlődésének irányát és ütemét a lehetőségek változásához igazodva tervszerűen alakították.

a kgst nemzetközi súlyát növelte az is, hogyszó szerinti értelemben a kgst már nem tekinthető regionális nemzetközi gazdasági szervezetenek, a szocialista közösség pedig gazdasági régióknak, mert a közösséget ma már három kontinens - európa, ázsia, amerika - országai alkotják. a kgst 10 tagállama mellett a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság külön megállapodás alapján aktívan részt vesz a kgst különböző szerveinek munkájában. a kgst legutóbbi xxxii. ülésén különféle minőségben már négy kontinens országai képviseltek magukat.

/folyt.köv./

- 22 -

15.30/um

16¹⁵ VG

bb 25. /marjai ...4.folyt./um

a kgst - ahogy ezt az alapokmánya is rögzíti - nyílt szervezet, amely kész és képes fejleszteni gazdasági kapcsolatait és az együttműködést szocialista és nem-szocialista országokkal egyaránt. a kgst-vel együttműködési megállapodást írt alá a finn köztársaság, az iraki köztársaság, valamint a mexikói egyesült államok. a kgst-nek ez a készsége megnyilvánul az európai gazdasági közösség irányában is. nemzetközi gazdasági szervezeteink kezdeményezései a kapcsolatok normalizálását és bővítését, a két országcsoport és integrációs szervezet, valamint tagországaik diszkrimináció-mentes, kölcsönösen előnyös együttműködését kívánják elősegíteni.

a szervezet és a tagországok nemzetközi tekintélyéhez nagymértékben járul hozzá a szovjetunió, a közösség legnagyobb országának békepolitikája csakugy, mint katonai ereje, továbbá következetes áldozatkészsége a világ elnyomott népei harcának támogatásában, állhatatossága az imperializmus elleni küzdelemben.

nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk a kgst megalakulásának 30. jubileumán, hogy a szocialista gazdasági közösség országai, élükön a szovjetunióval, eleget tettek proletár internacionalista kötelességüknek.

a kgst példája nyomán ma már senki előtt sem kérdéses, hogy lehetséges olyan gazdasági kapcsolat-rendszer kiépítése kis és nagy országok, iparosodott és az iparosodás útjára lépni kívánó országok, természeti kincsekkel ellátott és ezekben szegényebb országok között, amely mentes az egyoldalú függőségek től és elnyomóktól, az elnyomástól, a kizsákmányolástól, ellenkezőleg: a hátrányosabb helyzetből indulók számára kedvezőbb fejlődési lehetőségeket kínál.

a kgst léte és tevékenysége nyomán napjainkra történelmi tényé vált, hogy lehetséges olyan nemzetközi gazdasági közösséget létrehozni, amely nem irányul egyetlen kívülálló érdekei ellen sem, nem alkalmaz diszkriminációt és nem csorbitja, hanem elősegíti tagországainak gazdasági együttműködési lehetőségeit a világ bármely más országával.

a szocializmus építésének útján minden időszaknak megvan a maga sajátos, legfontosabb és legsürgetőbb feladata. 30 évvel ezelőtt a közösség erejével és népeink erőfeszítésével ipart, modern gazdaságot kellett teremteni. ma a legfontosabb teendő gazdaságaink hatékonyságának növelése.

/folyt.köv./

- 23 -

15.35/um

16¹⁵ VG

bb 25. /marjai ...5.folyt./um

a hatvanas évtized második felére valamennyi tagország jelentősen előrehaladt a modern gazdaság létrehozásában. ezzel párhuzamosan - bár eltérő mértékben - kimerültek az extenzív fejlesztés lehetőségei, vagyis ma már nem állnak rendelkezésre a termelésbe szabadon bevonható munkaerőtartalékok, megnövekedtek az energia- és nyersanyag-kitermelés költségei, továbbá az életszínvonal növekedése és a műszaki haladás következtében jelentősen megnöttek a beruházási javak, anyagok, alkatrészek és a lakossági fogyasztási cikkek iránti minőségi és technikai követelmények. a tagországok többsége eljutott a gazdasági fejlettség olyan fokára, ahonnan csak intenzív jellegű fejlesztéssel, a gazdasági hatékonyság növelésével lehet továbbhaladni. tehát: a műszaki fejlődés meggyorsításával, a gondos, nagy szaktudást követelő, fegyelmezett és jól szervezett munkával, a minőség erőteljes javításával.

a hatékonyság javításáért valamennyi országnak magának kell megtennie a szükséges intézkedéseket, ezt semmi más nem pótolhatja. ehhez széles alapot, biztonságot, pótlólagos erőforrásokat a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatása ad.

a szocialista gazdasági integráció elmélyítése tehát a tagországok legsajátabb nemzeti érdekévé vált. a létrehozott korszerű, nagy teljesítőképességű nemzetgazdaságok jó határfokú működtesítéséhez és további fejlesztéséhez ma még inkább nélkülözhetetlen a kiterjedt nemzetközi munkamegosztás.

a belső tartalékok feltárását és maradéktalan kiaknázását, a rendelkezésre álló erőforrások hatékonyabb felhasználását a világgazdaságban bekövetkezett, számunkra kedvezőtlen - és tartósan bizonyuló - változások is szükségessé teszik.

Lenin a fiatal szovjet állam tennivalóiról, a gazdasági építőmunka leglényegesebb feladatairól szólva azt mondta, hogy a tökéletes gazdaság termelékenységét kell utolérni és tulszárnyalni. e lenini program valóraváltásának újabb, s nem könnyű szakaszához érkeztünk. a verseny a két világrendszer között - az említett világgazdasági változások következtében is - élesebbé, újabb erőfeszítésekre van szükség: a gazdaságok intenzív - és tegyük hozzá, szelektív - fejlesztésének meggyorsítására.

/folyt.köv./

- 24 -

15.40/um

16.20 UG

bb 25. /marjai6.folyt./um

a kgst xxiii. ülészsaka 1969-ben mélyrehatóan elemezte a gazdasági fejlődés új szakaszának kezdetét országaink életében. az akkori döntéseket realizálta a két évvel később jóváhagyott, a szocialista gazdasági integráció kibontakozására irányuló komplex program.

a komplex program felgyorsította a szocialista gazdasági integráció teljes körű kibontakozásához és elmélyüléséhez vezető folyamatot. ennek során az együttműködés szervezésének fő módszere a tervezésben való egyre szorosabb együttműködés lett, hatékonyabbá vált a népgazdasági tervek koordinációja.

a tervezgetésben a hangsúly az áruforgalom területéről mindinkább áthelyeződött a termelés szférájába. e folyamatot segíti nagy közös létesítmények együttes megtervezése és kivitelezése. e közös beruházások egy része már meg is valósult. az idén már teljes kapacitással üzembe lép a szövetség gázvezeték. e méreteinél fogva Európában példa nélküli objektum, kitűnően összehangolt szervező munkával, rendkívül rövid idő alatt épült meg. ma már villamosenergiát szállít a 750 kilovoltos nemzetközi távvezeték-rendszer első szakasza vinnyica és albertirsa között. a megvalósulás szakaszában van az uszty-illimzki cellulózkombinát. az érdekelte tagországok erőforrásainak egyesítésével új vasérc-dusító és ferroötvözetet, továbbá nyerszubsztet előállító kapacitások épülnek.

a komplex program végrehajtása során nagymértékben szélesedtek a tagországok közötti termelési kapcsolatok. 1970-ben a kgst-tagországok egymás közötti forgalmában még alig egy százalékkal részesedtek a tartós termelési együttműködésből, a szakosításból és kooperációkból származó termékek; 1976-ban arányuk már 14 százalékra nőtt és 1980-ra előreláthatólag a kölcsönös árucseré-forgalom több mint egyötödét teszik majd ki. ez mindenképpen szép eredmény, különösen, ha az előrehaladást a komplex program előtti időszakhoz viszonyítjuk. ha azonban a tagországok közötti szakosítás és kooperáció szükséges és kívánatos mértékét tekintjük - vagy a reális lehetőségeket e hatékony kapcsolatok létrehozására -, akkor nem lehetünk elégedettek.

a komplex program végrehajtásával erőteljesen bővült a tudományos-műszaki együttműködés is, amelynek keretében főleg a komplex programban felvázolt problémakörök megoldása került előtérbe. az utóbbi években jelentősen kiszélesedett a műszaki-tudományos együttműködés szervezeti és intézményi bázisa is. a tagországok kutatóintézetei a 70-es évek elejétől mintegy 7 ezer olyan feladatot hajtottak végre, amelyeket az együttműködés keretében határoztak el. ennek során többszáz új gép, géprendszer, műszer konstrukciója, új technológiai folyamat leírása készült el.

/folyt.köv./

- 25 -

16.50/um

16.25 UG

bb 25 . /mrárjai7.folyt./um

az utóbbi években, a komplex program végrehajtása során sokat fejlődött a kgst szervezeti rendszere is, figyelembe véve azokat az új követelményeket, amelyeket a szocialista gazdasági integráció gyakorlati megvalósulása hozott felszínre és támasztott együttműködési szervezetünkkel szemben.

az együttműködés jelentős új vonása, hogy az utóbbi időszakban a megkötött két- és többoldalu megállapodások között erőteljesen emelkedett az öt évnél hosszabb időre szólók aránya. a 10-15 évre való előrelátás a fejlesztés és tervezés nagy biztonságát nyújtja a nemzetgazdaságok számára a beruházási javak, nyersanyagok, fogyasztási cikkek termelése, értékesítése, illetve beszerzése terén.

az együttműködés hatékonyságának növelése szempontjából nagy fontosságúak a kgst keretében részben már elkészült, részben jóváhagyás előtt álló hosszú távu, komplex együttműködési célprogramok.

a célprogramok az anyagi termelés kulcságazatainak nemzetközileg összehangolt fejlesztési programjai az energetika, a nyersanyagok termelése, a mezőgazdaság és élelmiszeripar, a gép- és ipari fogyasztási cikkek gyártása, továbbá a közlekedés területén. ezen ágazatok tervszerű fejlődése maga után vonja az egész gazdaság és a társadalom jelentős gyarapodását. a célprogramok nagyfokú előrelátással szolgálják majd népeink anyagi és kulturális színvonalának növelését.

a programok a tagországok érdekeivel egybeesően a gazdaság fejlesztésének kulcsfontosságú kérdéseire összpontosítanak, serkentve az egyes népgazdaságok természeti kincseinek, anyagi és munkaerőforrásainak, termelési hagyományainak és sajátosságainak hatékonyabb, koncentráltabb feltárását és kiaknázását. a célprogramok megalapozzák 10-20 esztendő távlatra a két- és sokoldalú megállapodások megkötését - a kutatástól és fejlesztéstől kezdve az alkatrészek és késztermékek szakosításáig - figyelembe véve a kooperációt a termelésben, a beruházásokban, a harmadik országokkal való együttműködésben. nemzeti és nemzetközi méretekben tehát egyaránt a fejlesztés legjobb hatáskörének megközelítését segíthetik elő.

a célprogramok eredményes gyakorlati megvalósítása megköveteli, hogy folyamatosan tovább fejlődjenek a kgst egész szervezete, munkamódszere, tervezési, elszámolási módszerei, közgazdasági feltételrendszere. ennek érdekében sokat kell még tennünk országainkban csakugy, mint együttműködésünk kollektív szervezeteiben, a kgst-ben. fel kell használnunk ehhez az együttműködésünk harmincéves történelme során kialakult széles körű kapcsolat-rendszert: a kétoldalú és sokoldalú kapcsolatokat, az állami és vállalati kapcsolatokat is.

/folyt.köv./

- 26 -

16.55/um

16⁵⁰ VG

bb 25. /marjai8.folyt./um

magyarország számára létfontosságú a gazdasági együttműködés a szovjetunióval és a többi kgst-országgal. a külgazdasági kapcsolatok alakulása és eredményessége alapvetően befolyásolja a magyar gazdaság fejlesztésének lehetőségeit, dolgozó népünk életszínvonalának alakulását. eredményeink létrehozásában szétválaszthatatlan népünk áldozatos munkája, erőfeszítése a szocialista országok gazdasági közösségében kialakult együttműködés kedvező hatásaitól.

a kgst-országokkal való együttműködés teszi lehetővé, hogy növekvő energiahordozó, nyers- és alapanyag, gép- és berendezés-szükségletünk nagyobb részét a testvéri szocialista országokból elégítsük ki. ugyanakkor a kgst-országok a magyar export számára is állandóan bővülő felvevő piacot jelentenek. a szocialista országokból származik az importált beruházási javak 64 százaléka, az energiahordozók mintegy 90, a nyers- és alapanyagok 58 százaléka. mi viszont a szocialista országokban értékesítjük gép- és produktív alkatrész-kivitelünk mintegy 85 százalékát, az exportált fogyasztási cikkek 56, az élelmiszerek 51 százalékát. külkereskedelmi forgalmunk több mint 50 százaléka a kgst-országokra jut. e számok tanúsítják, hogy a magyar gazdaság fejlődésének alapvető külgazdasági feltétele és meghatározója a kgst-országokkal való együttműködés.

hazánknak az együttműködés keretében módja nyílt arra, hogy a hagyományainak és adottságainak legmegfelelőbb ágazatokat fejlesztesse: az alumíniumipart, a gyógyszeripart, a műszer- és híradástechnikai ipart, a mezőgazdaságot, a vegyipar egyes ágait, a közúti járműgyártást. ezen ágazatok tervszerű, folyamatos és egyidejű fejlesztését alapvetően a kgst-tagországokkal és elsősorban a szovjetunióval kialakított kapcsolatok, a különböző időtávra szóló árucseré-forgalmi, illetve szakosítási és kooperációs egyezmények tették lehetővé.

a 70-es években néhány újabb nagyjelentőségű együttműködési megállapodás született. ezek sorába tartozik a magyar-szovjet petrokémiai, továbbá az agrokémiai egyezmény, amely ugyan csak egy speciális magyar műszaki kulturára épül: a bioaktív vegyipari termékek gyártási kultúrájára. ezek ellenértéként más, energia- és anyagigényes vegyitermékeket kapunk.

/folyt.köv./

- 27 -

16.00/um

16⁴⁵ VG

bb 25. /marjai9.folyt./um

a gazdasági integráció előrehaladását tanúsítja, hogy amíg a 70-es évek elején például Magyarország és a Szovjetunió között csupán két kooperációs kormányközi megállapodás létezett, s értékük alig érte el a két ország közötti áruforgalom 5 százalékát, addig napjainkra a hosszabb távú, kormányközi szakosítási és kooperációs egyezmények száma 25-re emelkedett, értékük a két ország áruforgalmában elérte a 12,5 százalékot és tárgyalásokat folytatunk további egyezmények kötéséről.

a jelenlegi ötéves tervidőszakban általában gyorsan növekedett a többi tagországgal folytatott együttműködés eredményeként a szakosítási és kooperációs egyezmények száma. az integráció előrehaladását jól érzékelteti, hogy tavaly például a KGSZ-országokból származó behozatal 20 százalékát, kivitelünknek pedig 34 százalékát alkották a szakosítás és kooperáció keretében előállított gyártmányok. a KGSZ-országokba irányuló gépxportnak mintegy 60 százaléka már szakosított, vagy kooperációban gyártott termék.

a szakosítási és kooperációs megállapodásokból származó áruszállítások legfontosabb tételei egyben a termelési szerkezet korszerűsítésének is hordozói, előrevivői valamennyi érintett tagország iparában. azok a termékcsoportok - hírközlési műszerek, élelmiszeripari termékek, növénytermesztő és állattenyésztő komplex rendszerek, az alumíniumipar gyártmányai, a könnyűszerkezetes hűtőházak, közúti járművek, orvosi műszerek, légkondenzációs berendezések, vákuumtechnikai termékek és berendezések, elektroakusztikai berendezések, gyógyszerek, hír- és adatátviteli berendezések, - csak néhányat említve a legfontosabb hazai gyártmányok közül -, amelyeket általában a KGSZ-országokkal megkötött két- és többoldalú megállapodásokra alapozva fejlesztettek ki a magyar vállalatok, versenyképesek más országok piacán is.

a magyar gazdaság előtt álló feladatok napjainkban különösen összetettek, sikeres megoldásuk az egész magyar néptől nagy erőfeszítéseket követel. már a mostani ötéves tervidőszak kezdetén előtérbe került a rugalmasabb, ésszerűbb, az anyagi és szellemi kapacitásokkal való hatékonyabb gazdálkodás követelménye. továbbfejlődésünk kulcskérdésévé vált a termelési szerkezet átalakítása és a nemzetközi munkamegosztásba való fokozottabb bekapcsolódásunk.

/folyt.köv./

- 28 -

16.08/um

16⁰⁸ UG

bb 25. /marjai ...10.folyt./um

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1977. október 20-i ülésén nagy jelentőségű határozatot hozott hazánk hosszú távú külgazdasági politikája és a termelési szerkezet fejlesztésének irányelveiről. a határozat megjelölte azokat a legfontosabb feladatokat, amelyek a gazdasági fejlődés megváltozott belső és külső körülményei között szolgálják a XI. kongresszus határozatában és a párt programnyilatkozatában megfogalmazott céljaink elérését. a központi bizottság határozata is megerősíti külgazdasági politikánk korábbi fő irányát, amikor kimondja: külgazdasági kapcsolataink jövőbeni fejlődésében is alapvető a Szovjetunióval, a KGSZ-országokkal való együttműködés tervszerű, hosszabb távra szóló bővítése, aktív részvételünk a szocialista gazdasági integráció komplex programjának végrehajtásában, a célprogramok megvalósításában.

a világgazdasági helyzet változása, a műszaki haladás, a fejlesztési ráfordítások növekedése, a nyersanyag és energiahordozó kínálat alakulása a világban mindenütt jelentősen növelte a külgazdasági kapcsolatok szerepét az egyes nemzetgazdaságok életében. ezzel együtt növekszik az országok kölcsönös hatása egymásra, különösen azoké, amelyek a gazdasági integrálódás utját járják. mindez a gazdálkodásban az eddiginél jobban előtérbe helyezi a külgazdasági munkát; annak korszerűsítését, a lépéstartást a változó feltételekkel.

a szocialista integráció kibontakozásának folyamatában egyre több gazdaságfejlesztési feladatot kell - mert csak így lehet - közösen megoldanunk. ez persze nem könnyű: ehhez folyamatosan meg kell teremteni az érdekezést, össze kell egyeztetni az egyes országok nemzeti érdekeit a közösség egészének érdekeivel, erősíteni kell az együttműködés stabilitását és fegyelmét.

nemzeti érdekünk, hogy népgazdaságunk minél szervezesebben beilleszkedjék a szocialista integráció folyamatába. ezért fokozottan szükség van arra, hogy fejlesztési politikánkkal összhangban lévő, azt alátámasztó kezdeményezésekkel, javaslatokkal éljünk a KGSZ-országok két- és többoldalú együttműködésének fejlesztésére. ehhez alapot ad az a technikai fejlődés, amely mindegyik KGSZ-országban végbemegy, és amelyet ezért is figyelemmel kell kísérnünk. az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket kell tennünk, hogy minél szélesebb körben kiépüljön az együttműködés a korszerű alkatrészek, részegységek, építőelemek és egyéb magas fokozatú feldolgozott félkész-termékek előállításában és szakosításában. tovább kell munkálkodnunk azon, hogy az országainkban alkalmazott gyártási szabványok mind inkább közeljenek egymáshoz, mert ez a termelési integráció egyik alapvető feltétele.

/folyt.köv./

- 29 -

16.15/um

16¹⁵ UG

bb 25. /marjai11.folyt./um

továbbra is arra kell törekednünk, hogy energia- és nyersanyag-szükségletünket döntően a szocialista országokból elégítsük ki. el kell érni, hogy valamennyi jóminőségű fogyasztási cikk, amit a közösség ipara előállít, ismertté és népszerűvé váljék a magyar lakosság körében. ugyanakkor arra kell törekednünk, hogy a magyar ipar termékei is ismertté és keresetté váljanak a többi kgst-országban.

gyors ütemben, a közgazdasági feltételek javításával is szükséges fejleszteni a munkamegosztást az élelmiszertermelésben, a mezőgazdasági és élelmiszeripari kutatásokban, az élelmiszeripari termelőeszköz-gyártásban. ezek az ágazatok az integráció mind fontosabb területei.

kiemelkedő jelentőségű, hogy elmélyüljön és korszerű módszerekkel gazdagodjék a kgst-országok kutatási-műszaki fejlesztési tevékenységének koordinációja és ezáltal meghatározóddjanak közösségünk - világméreteken is példátlan nagyságu - tudományos kapacitásainak eredményei. nem kevésbé fontos feladat, hogy meggyorsuljon a kutatási eredmények felhasználása a termelésben.

a magyar népgazdaság érdekei megkövetelik, hogy szorgalmazzuk a kölcsönösön előnyös kereskedelmet és gazdasági kapcsolatokat a kgst-n kívüli országokkal is. a szocialista integráció fejlődése javítja a világ más országaival való gazdasági kapcsolatainak feltételeit, növeli bővítésük lehetőségeit. különös figyelmet fordítunk kapcsolataink szélesítésére a fejlődő országokkal, számításba véve a fejlődő világban végbemenő politikai-társadalmi és gazdasági differenciálódást is. kölcsönösen előnyös, diszkriminációtól mentes kapcsolatok bővítésére törekszünk a fejlett tőkésországokkal.

a szocialista országok nemzetközi súlyának növekedése és a mai világ politikai és gazdasági helyzete jelentősen növeli a kgst-országok felelősségét a világ sorsának alakulásában. egyre növekvő súllyal kell hozzájárulniok a világ békés fejlődése feltételeinek erősítéséhez. ebben a történelmi folyamatban kiemelkedő fontosságú a szocialista gazdasági integráció további kibontakoztatása.

mély meggyőződésünk, hogy a magyar nép továbbra is minden erejével azon lesz, hogy az ország erőforrásainak mozgósításával, a tartalékok feltárásával, fegyelmezett és jó munkával számottevően hozzájáruljon a magyar népgazdaság gyarapításához. a szocialista gazdasági közösség, a kgst szervezetének erősítéséhez. csak ez lehet a forrása a magyar nép életszínvonala, életkörülményei további javításának. ez szolgálja országaink biztonságának megszilárdítását, népeink boldogulását. a kgst 30 éves fejlődése megerősít bennünket ebben a meggyőződésünkben. /mti/

16.20/um

- 30 -

17^oJ UG

bb.26. budapestre érkezett paulo jorge angolai külügyminiszter

t-mir/mm/ra b di

1979. május 24.

csütörtökön - puja frigyes külügyminiszter meghívására - hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett paulo jorge, az angolai népi köztársaság külügyminisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes.

x x x

innen felhasználható 17.00 órától!

paulo jorge megérkezését követően a külügyminisztériumban megkezdődtek a magyar-angolai külügyminiszteri tárgyalások. /mti/

-.-

bb.27. az angolai népi köztársaság külügyminiszterének életrajza

dg/ra di

1979. május 24.

paulo jorge 1933-ban született benguelában. Luandában folytatott középiskolai tanulmányokat, egyidejűleg dolgozott.

egyetemi tanulmányait a lisszaboni egyetem közgazdasági karán végezte. tevékenyen részt vett a portugál fővárosban élő angolai diákkolónia életében.

agostinho neto felhívására 1962-ben csatlakozott az mpla-hoz. adottsága és nyelvismerete révén az mpla-t külföldön képviselő csoportba osztották be. franciaországba, algerban tevékenykedett, majd ő szervezte és vezette az mpla lusakai információs irodáját. gyakorlatilag a szervezet utazó nagykövete volt.

1966-ban az mpla-t képviselte az ammani afro-ázsiai szolidaritási értekezleten, 1975. novemberétől az elnöki hivatal igazgatója, 1976. áprilisától az elnök külpolitikai tanácsadója volt, 1976. november 27-e óta az angolai népi köztársaság külügyminisztere.

/folytmköv./

- 31 -

16.22/ra

17^o UG

bb 27./ az angolai...1.folytm/ra

1977-ben az afrikai egységszervezet felszabadítási bizottságának soros elnöke volt.

az mpla-munkapárt alakuló kongresszusán 1977-ben a központi bizottság póttagjává, 1978. decemberében a párt rendkívüli plenumán a központi bizottság nemzetközi együttműködési kérdésekkel foglalkozó titkárává választották./mti/

--

bb.29. pénteken ismét: „megkérdezzük a minisztert, „

1/kj/dg/ra di

1979. május 24.

pénteken a „megkérdezzük a minisztert, „ című műsor stábjára a kohó-és gépipari miniszteriumba látogat. soltész istván miniszter az ipar termelte nemzeti jövedelem felét előállító kgm-vállalatok munkájával, export-import tevékenységével, és a tartós fogyasztási cikkekkel kapcsolatos témákban válaszol az érdeklődők kérdéseire.

a műsor este 9 órakor kezdődik. a nézők - a sorozat hagyományaihoz híven - pénteken délelőtt 10 órától a 174-000, a 174-775 és a 174-875-ös telefonszámon tehetik fel kérdéseiket./mti/

--

bb.30. elhunyt vajta lászló akadémikus

1/km/mi/ra dg di

1979. május 24.

vajta lászló, a magyar tudományos akadémia tagja és a kémiai tudományok osztályának elnökhelyettese, az országos kőolaj-és gázipari tröszt vezérigazgató-helyettese, a budapesti műszaki egyetem tanára 59 éves korában hosszas betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia

nehézipari minisztérium

oktatási minisztérium

x x x

/folyt.köv./

16.15/ra

A¹⁵ VG

-32-

bb.30. / elhunyt ... folyt./ra

vajta lászló .1920-ban budapesten született. a budapesti műszaki egyetemen szerzett vegyészmérnöki diplomát, majd a kőolajfinomító iparba került üzemmérnökként. az államosítás után a kőolajipar szervezésében és irányításában működött közre. sokat tett a magyar kőolajfeldolgozás valamint a petrokémia európai színvonalu kifejlesztéséért, az országos kőolaj-és gázipari tröszt vezérigazgató-helyetteseként sem mondott le a személyesen végzett kőolajipari tudományos kutatásról és az egyetemi oktatói munkáról. gyakorlati szempontból is nagy jelentőségű tudományos eredményei elismeréseként kossuth díjjal tüntették ki, s tevékenységét számos más magas kitüntetéssel is jutalmazták./mti/

--

bb.31. nyitnak a strandok

z/ra dg di

1979. május 24.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy az albertfalvai, a kispesti, a cinkotai és a rákoscsabai strandfürdőket május 26-án megnyitja./mti/

--

bb.32. a bnv- első szakmai napján 40 ezer látogató az üzemekből, a gyárakból - újabb üzletkötések

t-kg/sz/s/ra pp di

1979. május 24.

a bnv első szakmai napján, csütörtökön 40 ezer szakmai jegy kelt el, már a kora reggeli órákban benépesültek a pavilonok, a tárgyalók. újabb üzletkötésere, sajtótájékoztatókra került sor.

több mint 10 millió rubel értékű megállapodást írt alá a nikex csehszlovák partnerével, a strojexport külkereskedelmi vállalattal. e szerint a következő három évben egy 20 ezer köbméter teljesítményű szennyvíztisztító telep berendezéseit szállítja a magyar ipar a csehszlovákiai jeselík városába.

a borsodi vegyi kombinát és az épfa együttműködési megállapodást írt alá. e szerint közösen gyártanak ugynevezett harmonika-ajtókat, amelyeknek szélessége tetszés szerint szabályozható. még az idén megjelenik az üzletekben ez a házilag is összeszerelhető termék, amely egyebek mellett a lakások belső térelosztó elemeként is hasznosítható.

/folyt.köv./

16.25/ra

A²⁵ VG

-33-

bb.32. / a bnv ... folyt./ra

délelőtt a magyar tudományos akadémia sajtótájékoztatóján major máté akadémikus ismertette azokat a tudományos eredményeket amelyek a gyártmányszerkezet korszerűsítését, a minőségjavítását, és a takarékosabb energiafelhasználást szolgálják. ezek közül több a mezőgazdaságban is hasznosítható, így az mta központi fizikai kutató intézetében kifejlesztett gabonanedvességmérő, amelynek alkalmazásával javulhat a feldolgozott termék minősége, és a tárolás időtartama is meghosszabbítható. szintén a kfk kollektívája fejlesztette ki az elektromos kályhánál használható hőmérsékletszabályozót. ennek széles körű alkalmazása nyomán jelentős fűtőenergia takarítható meg.

a környezetvédelemben és a hulladékok hasznosításában fontos szerep hárul a méh-re. az erről szóló tájékoztatóan a trósz vezetői elmondták: jelenleg már olyan hulladékokat adnak a papírgyáraknak és a kohászati iparnak nyersanyagul, amelyek a korszerűbb minőségi követelményeknek is megfelelnek és értékesebb termékek előállítását teszik lehetővé. ehhez külföldi gyártmányú különleges bálázógépeket szereznek be, amelyek 300-400 kilogrammos csomagokba préselik össze a papírhulladékot. a mezőgazdasági üzemeknél a méh a közelmúltban gyűjtési akciókat szervezett, amelynek eredményeként mintgy 30 ezer tonna acélhulladékot és öntvénytöredéket adhattak át a napokban a kohászat számára.

a járműipari vállalatok sajtótájékoztatóján elsősorban az ikarus és a csepel autó gyártmányairól volt szó. mint elmondták, ebben az évben több mint 13 ezer autóbusz készül el, kilencezret a kgst-országokba, 2500-at a tőkés országokba szállítanak. vásári újdonságuk, a 6,5 méter hosszú, kisméretű gyermekszállító autóbusz iránt máris nagy a tanácsok, vállalatok, bölcsődék, óvodák érdeklődése. az év végéig elkészülnek a magyar-szovjet kooperációban tervezett új városi autóbuszcsalád mintapéldányai. ezek a padlómagassága fele lesz a jelenleg forgalomban lévőkének. a csepel autó képviselője elmondta, hogy volvo-kooperációban készülő terepjáróinak gyártásában tuljuttak a kezdeti nehézségeken, gyakorlatlanságokon.

/folyt.köv./

16.30/ra

17²⁵ UG

-34-

bb.32. / a bnv ... 2.folyt./ra

a külföldi kiállítók közül a szovjet energomasexport képviselői elmondták, hogy a jövőben fokozódik magyarországi exportjuk energetikai berendezésekről, kazánokról, villamosfurógépekről. a vállalat szállítja hazánkba a villamosáramot is, a nemrég átadott 750 voltos távvezetéken keresztül.

a lengyel metalexport a budapesti lengyel kulturában előadássorozaton ismertette a magyar szakemberekkel új típusú présgépeinek műszaki paramétereit, alkalmazási területeit. a legújabb típus távvezérlésű, így zajtalanul, balesetmentesen kezelhető.

a vásárváros külföldi vendéget is fogadott, köztük pierre loyguét, a francia külkereskedelmi központ elnökét és gerhard emig nyugat-berlini gazdasági szenátort.

pénteken folytatódnak a szakmai rendezvények, a vásáron kgst-napot tartanak.
/mti/

..-

bb.35. soltész istván

sl/gg/ra pp hgy

1979. május 24.

kohó- és gépipari miniszter csütörtökön hazaérkezett dubrovnikból, ahol, mint a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának elnöke résztvett a bizottság 36. ülésén./mti/

..-

16.35/ra

-35-

17³⁰ UG

bb 33. havasi ferenc megnyitója

sl/mm um pp di

1979. május 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk havasi ferenc megnyitó beszédének szövegét, amely csütörtökön a parlamentben hangzik el. a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

előljáróban üdvözölte az ünnepség résztvevőit, a diplomáciai testület megjelent képviselőit, majd így folytatta:

- történelmi évforduló megünneplésére ültünk ma össze, 30 évvel ezelőtt, 1949-ben alakult meg a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa. harminc esztendeje alakult ez a közösség, amely akkor még számolni kényszerült a háború okozta veszteségek mielőbbi pótlásával, s csak a tagországok eltérő gazdasági fejlettségi szintjének és strukturájának alapos felmérése után alakította ki gazdasági stratégiáját, jelölhette ki az együttműködés fejlesztésének járható utjait.

az európai szocialista országok társadalmainak gazdaságát, ezek műszaki-technikai bázisát kellett megteremtenie. egyidejűleg küzdve a történelmi elmaradottság felszámolásáért, a tőkés országok sorozatos gazdasági háborúi, blokádjai, megkülönböztetései ellen.

európai gazdasági szervezetnek alakult, s 30 év alatt felnőtt, tulnőtt Európán; tagokként, megfigyelőként, s más minőségben már vannak résztvevői az amerikai, afrikai és ázsiai kontinensről.

ez a 30 esztendő a magyar népköztársaság fejlődésének is rendkívül fontos szakasza. a közösség áldozatkész, törekvő, alkotó munkájával, a testvéri országok között kiteljesedett együttműködéssel, a történelemben páratlan sikereket értünk el a gazdaság és a tudomány minden területén, gyarapítva ezzel országaink és egész közösségünk javát.

a kgst létrejöttében és egész tevékenységében, az országaink közötti gazdasági kapcsolatok nagyarányú fejlődésében kiemelkedő szerepe volt - és van ma is - a világ legerősebb szocialista államának, a szovjetunióknak, amely a szocialista internacionalizmus elveitől áthatva, végig a 30 esztendőn keresztül a legtöbb segítséget nyújtotta a testvéri országoknak.

/folyt.köv./

- 36 -

16.45/um

17³⁰ UG

bb 33. /havasi ferenc...folyt./um

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya mindenkor magasra értékelte a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának tevékenységét, a szocialista országokkal kialakított szoros politikai és gazdasági együttműködést.

álláspontunk mindig is az volt - és ez marad a jövőben is - hogy a baráti szocialista országokkal megvalósuló együttműködés, a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatása legfőbb nemzetközi támasza szocialista építőmunkánknak. ezért vállalunk kezdetről fogva - erőnkhez mérten - aktív szerepet az országaink közötti két- és sokoldalú együttműködésben. valljuk, hogy így szolgáljuk legeredményesebben nemzeti érdekünket és teszünk eleget egyben internacionalista kötelességünknek is. /mti/

--

bb 34. népfront vita a településfejlesztésről - nagyobb szerep a helyi erőforrásoknak, a lakosság társadalmi munkájának

t ma/mi um dg ie

1979. május 24.

a szigorubbá vált gazdasági feltételekhez alkalmazkodni kell a település-hálózat, a városok, falvak fejlesztésében is, ami azt jelenti, hogy a következő években nem növelhetők számottevően az anyagi alapok - állapította meg Raft Miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese, a hnf település-politikai bizottságának csütörtöki ülésén. ezért fel kell készülni arra, hogy a fejlesztési célok a kívánatosnál s az 1971-ben elkészült hosszú távú programnál is lassabban valósulnak meg. előtérbe kerülnek az olcsóbb, a meglévő eszközök hatékonyabb felhasználását szolgáló megoldások, s emellett a jövőben még inkább támaszkodni kell a helyi erőforrásokra, a lakosság összefogására, társadalmi munkájára.

a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára - a településfejlesztési koncepció felülvizsgálatának tapasztalatait vetették össze a következő évek teendőivel. a vita alapját Raft Miklósnak a hnf gondozásában a közelmúltban megjelent tanulmánya adta, amely részletesen elemzi az állami, a tanácsi és a népfrontszervek együttműködésének eredményeit és gondjait.

/folyt.köv./

- 37 -

16.50/um

17⁴⁰ UG

bb 34. /népfront1.folyt./um

a felszólalók egyebek között heves, pest és nógrád megyei példákkal támasztották alá azt az általános megállapítást, hogy az ország 130 kiemelt települése - néhány részleges központi központ kivételével - dinamikus fejlődött. összességében az iparterületek gyarapodása is megfelelt társadalmi, gazdasági fejlődésünknek, s mérséklődtek a lakosság életkörülményeiben meglévő, jobbra történelmileg örökölt területi különbségek.

a koncepció megvalósításában - az erőfeszítések ellenére - budapesten a legkisebb az előrehaladás. vontatottan halad a kijelölt iparvállalatok vidékre telepítése és változatlanul túlzottan budapesten sűrűsödnek az igazgatás és a kulturális, szellemi élet központjai. ezért sem csökkent lényegesen a vidéki lakosság beáramlása a fővárosba és a budapestet ölelő agglomerációba; évente 18-20 ezren telepednek le lakásra, közműre, szolgáltatásra várva.

zárszavában bondor józsef, a bizottság elnöke a hmf ot elnöke elmondotta, hogy a számos gyakorlati tudnivalót is tartalmazó, a tanácsi és népfront-vezetőknek egyaránt jó támaszközt jelentő tanulmányt az érintetteknek megküldik. a fejlesztési forrásokat is részletesen ismertető, a településgazdálkodástól az ingatlankezelésig minden fontosabb kérdésben iránymutató kézikönyv alapján remélhetően tovább javul a népfront-bizottságok és a tanácsok együttműködése. /mti/

--

bb 36. gerhard nitzschke budapesti látogatása

sl/pá um pp hgy

1979. május 24.

szalai béla külkereskedelmi államtitkár meghívására a budapesti nemzetközi vásár alkalmából budapesten járt gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese, aki magyar partnereivel megvitatta a két ország közötti árucseréforgalom időszzerű kérdéseit is.

gerhard nitzschkét fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter. az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese csütörtökön elutazott hazánkból. /mti/

--

- 38 -

16.55/um

17.45 UG

bb 37. mezőgazdasági szakfilmek sikere külföldön

k jf/s um pp hgy

1979. május 24.

a spanyolországi zaragozában sikerrel szerepeltek a magyar mezőgazdasági szakfilmek. az v. nemzetközi agrárfilm fesztiválra a hungarofilm öt mezőgazdasági szakfilmet nevezett be. a rangos európai seregszemé nemzetközi zsürije két magyar filmet díjjal tüntetett ki. a fesztivál bronztorony díját duló károly filmrendező „több hus, olcsóbb takarmányból„ című alkotása kapta. kelemen ferenc rendező a zaragozai rádió különdíjában részesült. „az integrált kisárutermelés a mezőgazdaságban„ című filmjéért. a díjakat kovács imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes csütörtökön adta át az alkotóknak a mém-ben. /mti/

--

bb 38. szocialista együttműködési szerződést kötöttek a budapesti nagy sportcsarnok magyar és szovjet építői

t sb/z um pp hgy

1979. május 24.

a fővárosi üzemeknek és vállalatoknak mintegy 5 ezer dolgozója, az anyagi támogatáson túl eddig csaknem 25 ezer órán át végzett társadalmi munkával segítette a budapesti nagy sportcsarnok építését - mondotta martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsa vezető titkára csütörtökön a beruházásban közreműködő vállalatok gazdasági és tömegszervezeti vezetőinek a szot székházában tartott megbeszélésén. különösen értékes segítséget nyújtottak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz katonái, akik társadalmi munkában majd hét hónapon át szállítottak az építőknak vasbeton utlapokat, összesen 900 előregyártott elemet.

/folyt.köv./

- 39 -

17.00/um

18.45 UG

bb 38. /szocialista1.folyt./um

a társadalmi munka jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az építők már felállították a sportcsarnok 48 acéloszlopát, s megkezdtek az oszlopokra függesztett kábelrendszerű tetőszerkezet szerelését is. a szovjet tervek, és szovjet szerelők közreműködésével épülő sportcsarnok kivitelezésében azonban nagy gond a munkaerőhiány, ami az eddiginél is nagyobb társadalmi összefogást igényel. ennek érdekében rendezték a tanácskozást, amelyen a nagy sportcsarnok építésében résztvevő 40 magyar vállalat és intézmény igazgatója, párt-, szakszervezeti- és kizsittkára írt alá szerződést az összefogásról. a szovjet partnerek nevében a technosztroj-export külkereskedelmi vállalat és a lenzniep tervezőiroda képviselője írta alá a szerződést.

az aláíráson megjelent az mszmp és a kizs budapesti bizottságának, a fővárosi tanácsnak és a budapesti testnevelési és sporthivatalnak a képviselője is. leonyid petrovnak, a moszkvai városi szakszervezeti tanács elnökének vezetésével szovjet szakszervezeti küldöttség is részt vett az aláíráson.

a szocialista szerződés aláírói kötelezettséget vállaltak, hogy a lehetőségeikhez képest maximális erőfeszítéseket tesznek a budapesti nagy sportcsarnok kifogástalan minőségű, ütemes építése érdekében, hogy az előirányzott költségkereten és a végső határidőn belül 1981. december 31-e előtt, lehetőleg november 7-re átadják ezt a fontos létesítményt. a szakszervezetek budapesti tanácsa és a kizs budapesti bizottsága védnökséget vállalt az építkezés felett, ennek érdekében segítséget nyújt a vállalati dolgozók, szocialista brigádok, fiatalok társadalmi munkájának megszervezéséhez, összehangolásához. az építés következő szakaszában ugyanis jóval több hozzáértő szakember társadalmi munkájára lesz szükség, mint korábban, s ez a körülmény a társadalmi munkák egyeztetésében is nagyobb szervezettséget követel. az értelmes és jól szervezett társadalmi munka érdekében hoznak létre a sportcsarnok kivitelezésének hatékony támogatására ifjúsági építőtábort is. /mti/

--

bb 50. hazánkba érkezett a dél-afrikai kommunista párt küldöttsége

pá um g hgy

1979. május 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön hazánkba érkezett a dél-afrikai kommunista párt küldöttsége dr. yusuf dadoo-nak, a párt elnökének vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

17.05/um

- 40 -

18⁰⁵ VG

bb.39. befejeződött a fővárosi pedagógusok tanácskozása

t/dg/fe/ra bc hgy

1979. május 24.

az oktatási minisztériumban dolgoznak azon a jogszabályon, amely az iskolaelőkészítést minden gyermek számára kötelezővé teszi - jelentette be hanga mária oktatási miniszter-helyettes csütörtökön a fővárosi pedagógiai tanácskozás zárónapján a vigszinházban. a háromnapos, évenként hagyományos konferencián mintegy ezer oktatásügyi dolgozó vett részt.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta: a művelődési szempontból hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásához szükség van arra, hogy a szakszerű foglalkozást már az óvodáskorban megkezdjék. fontos feladat ezért, hogy mindenképp ezek a gyerekek kerüljenek be az óvodába amíg az óvodák nem tudnak minden óvodáskorú felvenni, az iskolaelőkészítésben számítanak a tanítók közreműködésére.

az eredményesebb idegennyelv-oktatás érdekében fokozatosan kisebb tanulócsoportokra bontják az általános iskolákban az osztályokat. a tervek szerint 1985-ig a tanulócsoportok mintegy tíz százalékában kis csoportokban oktatják majd az orosz, és ahol mód van rá, a második idegennyelvet. 1985-ig az osztályok mintegy 5 százalékában szakosított tanterv szerint, tehát az általánosnál magasabb óraszámban tanulhatják majd a gyerekek az orosz nyelvet.

mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője a szerdai szekcióülések tapasztalatait foglalta össze. az új általános iskolai tanterv - az első év tapasztalatai szerint - jó, megvalósításában figyelemreméltó eredmények születtek - hangoztatták.

élénk vita alakult ki a szekciókban az általános iskolai matematika-tanításról. a legjobban felkészült, gyakorlott nevelők eredményesen tudták feloldani a logikai nevelés és a számolási készség fejlesztése között helyenként meglévő ellentmondásokat. a fővárosi iskolák jelentős részében az elsősöknek nemcsak a logikus gondolkodása fejlődött a kívánt mértékben, hanem az egyszeregyet is jól tudják. /mti/

--

17.16/ra

- 41 -

18¹⁰ VG

bb.40. a jövő héten nyílik - ndk kozmetikai és háztartásvegyipari termékbemutató budapesti

t/ol/gg/ra pp hgy

1979. május 24.

május 28. és június 7. között ismét megrendezik az ndk "könyv-nyúvegyiparának kozmetikai és háztartási termékbemutatóját. a kiállítás színhelyén, az ndk kulturális és tájékoztató központjában csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak. elmondották: az érintett termékcsoportok az ndk összes vegyipari teljesítményének mintegy 70 százalékát képviselik. biokozmetikai cikkekből, hajmoszszerekből és hajfestétekekből, parfümökből, szépségkészítményekből, háztartási és autópórolási készítményekből magyarországi exportját az ndk öt év alatt csaknem ötszörösére, mintegy 6 millió rubel értékűre növelte. ezzel szemben az ndk-ban a fabulon készítményeket kedvelik, amelyekből az idén is 200 ezer rubelért vásárolnak.

a jövő héten megnyíló kiállításon 300 terméket, köztük számos újdonságot mutatnak be. ilyenek például a legújabb bio-kozmetikumok, aerosolos tisztító sprayk, új változatai, amelyek 1980. évi szállítására már felkészültek. elmondották azt is, hogy a kiállítás idején a szaküzletben a csanády utcai szaküzletben árusítást és tanácsadást is szerveznek./mti/

bb.41. a gyermek itthon és a nagyvilágban - kiállítások a magyar munkásmozgalmi muzeumban

t/me/gg/ra dg ie

1979. május 24.

a gyermek magyarországon, európa más országaiban, a közel-és távol-keleten, a tengerentúlon egyaránt gyermek: játékos, kíváncsi, újjongó és szomorkodó, a felnőtteket utánzó emberpalánta. őket, kifejező arcukat, mozdulataikat megörökítő fotókat mutat be a magyar munkásmozgalmi muzeumban csütörtökön megnyitott két kiállítás.

a gyermek itthon és a nagyvilágban című tárlat - amelyet jókai anna író, a mnót alelnöke nyitott meg - a magyar nők országos tanácsa, az állami ifjúsági bizottság, a magyar fotóművészek szövetsége és a nők lapja szerkesztősége pályázatára beküldött leg sikerültebb fotókat tárja a közönség elé. a 200 felvételt - hivatalos és amatőr művészek alkotását - több mint 2500 pályamű közül választották ki.

a másik tárlat a felszabadulás előtti magyar gyermek-sorsot idézi fotó-másolatokkal, dokumentumokkal és tárgyi emlékekkel, s megismerteti a tanácsköztársaság gyermekvédő intézkedéseit is. a kiállítások június közepéig tekinthetők meg./mti/

17.10/ra

18¹⁵ VG

- 42 -

bb.42. kitüntették az ár-és belvizvédekezés legjobbjait

i/sl/mi/ra pp ie

1979. május 24.

a több mint 60 napon át - december végétől március elejéig - folytatott tiszavölgyi ár-és belvizvédekezésben tanúsított ki-magasló helytállásuk és áldozatkészségük elismeréseként víz-ügyi és tanácsi dolgozókat, katonákat köszöntöttek és tüntettek ki csütörtökön az országos vízügyi hivatal székházában.

gergely istván államtitkár, az ovh elnöke a munka érdemrend arany fokozatát nyújtotta át benkovics ferencnek, az árvízvédelmi és belvizvédelmi központi szervezet szakfelügyelet-vezetőjének, csikász sándornak, a közép tiszavidéki vízügyi igazgatóság osztályvezetőjének és tausz józsefnek, az északmagyarországi vízügyi igazgatóság szakaszmérnökség-vezetőjének. ezenkívül öten kapták meg a munka érdemrend ezüst és heten a bronz fokozatot, kiváló munkáért kitüntetésben és ovh elnöki dicsérő oklevélben részesült összesen ötven-ötven, árvízvédelemért éremben pedig négyszáz dolgozó és katona. többségük a következő napokban, a vízügyi igazgatóságok ünnepségein veszi át ezeket a kitüntetések.

az ünnepségen résztvett kovács páál vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes./mti/

bb.43. országos értekezlet a kereskedelem és az idegenforgalom időszzerű feladatairól

t/kf/gg/ra pp ie

1979. május 24.

a népgazdasági terv követelményeinek megfelelően a kereskedelem legfontosabb feladata az áruellátás színvonalának tartása, aminek alapvető feltétele az ipar és a kereskedelem kapcsolatának további erősítése. ehhez nagyban hozzájárulhatnak a helyi közigazgatási szervek is - hangsúlyozta juhár zoltán államtitkár. a belkereskedelmi minisztérium csütörtöki országos tanácskozásán a margitszigeti thermál szállóban.

az államtitkár összességében kiegyensúlyozottnak minősítette az idei eddigi áruellátást. a kereskedelem forgalma az elmúlt négy hónapban 8,3 százalékkal, a tervet megközelítően növekedett. élelmiszerekből és élvezeti cikkekből - a sertésus kivételével - kielégítették az igényeket, a ruházati ellátás javult, akárcsak a vas-műszaki áruk kínálata, és megfelelően alakult a kulturcikk-, a tüzelő-és az építőanyagellátás is. hangsúlyozta az államtitkár, hogy a kereskedelmi vállalatok csak olyan árukat vegyenek át, amelyekre kereslet van, amelyeket biztonságosan tudnak értékesíteni, nehogy felesleges készletek halmozódjanak fel.

/folyt.köv./
17.17/ra

-43-

18¹⁵ VG

bb.43. / országos .. folyt./ra

az értekezleten számba vették hogyan készültek fel az idegenforgalmi szezonra. megállapították: két éves fejlesztési program végrehajtása megfelelően halad, s így a szezonra például a baltónál több mint tizezerrel növekszik a kempingek befogadó képessége és 4000 négyzetméter alapterülettel a kereskedelmi és a vendéglátó hálózat./mti/

..-

bb.44. magyar-francia földrajzi kollokvium budapesten

t/km/ra dg ie

1979. május 24.

a tájvédelem, a tájhasznosítás, a regionális fejlesztés és a környezetvédelem kapcsolata a témája a csütörtökön az mta földrajztudományi kutató intézetben megkezdődött magyar-francia földrajzi kollokviumnak. a tudományos tanácskozást - a két ország geográfusai között 15 éve létrejött együttműködés alapján - immár rendszeresen rendezik meg.

pécsi márton akadémikus, az mta földrajztudományi kutatóintézetének igazgatója, a települési környezet természeti adottságainak minősítése tematikus térképsorozatokon, címmel tartott előadásában szólt arról, hogy a korábban kialakult városok, települések rendszerint a beépítésre legkedvezőbb terepen létesültek, míg az új városrészek többnyire a kedvezőtlenebb területekre szorultak ki. ugyanakkor a modern magasépítkezések sokkal biztonságosabb, stabilabb alapokat, kedvezőbb geológiai környezetet igényelnek, ezért fontos az építkezési telephelyek alapzatának, műszaki, földtani, talajmechanikai adottságainak pontos felmérése és értékelése, amelyhez a földrajztudomány hatékony segítséget adhat.

ezt követően hét francia és tizenegy magyar kutató előadása hangzott el. a tudományos ülészakot andré journaux, illetve borsi zoltán egyetemi tanárok, a nemzetközi földrajzi unió francia, illetve magyar nemzeti bizottságának elnökei vezetik. a tudósok a következő napokban tanulmányi kirándulásokon, terepjárásokon győződnek meg elméleteik gyakorlati alkalmazhatóságáról; ellátogatnak a dunakanyarba, tatabányára, békéscsábára és kecskemétre is. a kollokvium május 29-én fejeződik be./mti/

..-

17.25/ra

-44-

18^o UG

bb 45. kutatják a közvéleményt - a sabaria budapesti termék-bemutatója

t ol/gg um pp

1979. május 24.

Legújabb 300 modelljéből nyitott csütörtökön kiállítást budapesten a sabaria cipőgyár a magyar divat intézet bemutató termében.

a szombathelyi cipőgyár idei jelentkezése a fővárosban nemcsak a szakkereskedelemnek szánt, jórészt 1980-ra szóló ajánlat bemutatása, hanem egyben közvéleménykutatás is, amihez a helyszínen kitölthető kérdőívek szolgálnak segítségül.

a gyárban az idén 6,1 millió pár férfi-, női- és gyermekcipő készül, több mint egymilliárd forint értékben. a termékek 50 százalékát exportálják. bemutatják a többi között a graboplast idei pályázatán díjat nyert, lélegző műbőrből, olasz import formával készített női divatcipőket. /hasznos jó minőségű talpak előállításával a pemü sikerrel kísérletezett és így a későbbiekben már nem lesz szükség importra./ ugyancsak kiállították az ujjonalu, valódi bőr női divatcsizmákat és a könnyű, hajlékony talpu gyermektópánkákat. a kiállításon látható modellek egy része máris kapható. a valódi bőr csizmák több modelleje előreláthatólag ez év második felében kerül a boltokba. a termékbemutató május 31-ig tekinthető meg. /mti/

..-

bb 28. összehangolják a főváros és pest megye fejlesztési terveit

bam/be um kz hgy

1979. május 24.

a főváros és pest megye kapcsolatainak fejlesztéséről, a vi. ötéves terv előkészítésében lehetséges együttműködésről tárgyaltak csütörtökön a főváros és pest megye vezetői, váciott. a tanácskozáson méhes lajos illetve cservenka ferencné első titkárral vezetésével a budapesti, illetve a megyei pártbizottság titkárai vettek részt, jelen volt szépvolgyi zoltán, a fővárosi és mondok pál, a pest megyei tanács elnöke.

pest megye és a főváros párt-, állami és társadalmi szervezetei között már eddig is jó együttműködés alakult ki a tervek összehangolása, a beruházási és fejlesztési arányok kialakítása során. különösen érvényes ez az agglomerációs övezetre, ahonnan naponta mintegy másfél-száz ezer ember utazik budapesti üzemekbe, s közlekedésükről, ellátásükről a megye és a főváros együttesen gondoskodik.

/folyt.köv./

- 45 -

17.30/um

18^o UG

bb 28. /összehangolják ...1.folyt./um

a vonzáskörzet kommunális- és kereskedelmi hálózatának fejlesztése a főváros terheit is enyhíti, pest megye általános iskolát végzett fiataljainak fele viszont budapesti szak- és középiskolákban tanulhat tovább, s számos pest megyei falu betegeit a főváros egészségügyi intézményei fogadják. a közös terheviselés egyik jó példája a dabason most épülő 17 munkahelyes szakorvosi rendelőintézet, amelynek költségeihez a főváros jelentős összeggel járult.

a pest megyei termelőszövetkezetek - különösen a főváros közelében működők - városellátó gazdálkodást folytatnak, áruteremelésük a főváros élelmiszerellátását segíti. a csütörtöki tanácskozás célja is elsősorban az volt, hogy a megye és a főváros vezetői megvitassák milyen területeken indokolt és lehetséges a közös tervezés fokozatos kialakítása. /mti/

--

bb 46. a mezőgazdasági termelési rendszerek tapasztalatai -
ülést tartott a heves megyei neb

kov-st/mné um hgy

1979. május 24.

heves megyében az utóbbi három évben csaknem négyszeresére növekedett a különböző termelési rendszerekbe bevont terület. az üzemek a rendszerekhez való csatlakozás révén elsősorban a korszerű termelési eljárások bevezetésére, magasabb hozamokra, gazdaságosabb termelésre törekednek, az eredmények azonban nem mindig felelnek meg a törekvéseknek. különösen a gazdaságosság javításában van tennivaló. meg kell teremteni továbbá a rendszergazdák és a partnergazdaságok anyagi érdekeltiségének összhangját, a közös kockázatvállalást. többek között ezt állapították meg a heves megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön egerben tartott ülésén, amelyen a mezőgazdasági termelési rendszerekkel kapcsolatos vizsgálat tapasztalatait összegezték. mint az ülésen elmondták, a legtöbben a növénytermesztési rendszerekhez csatlakoztak, míg az állattenyésztési rendszerek eddig alig találtak talajra heves megyében. vonakodnak a termelőszövetkezetek a kertészeti rendszerektől is, mert a kézi munkaerőt helyettesítő gépsorok igen drágák, vagy egyáltalán nem szerezhetők be.

/folyt.köv./

- 46 -

17.35/um

1825 CG

bb 46. /a mezőgazdaságifolyt./um

beszámoltak arról is, hogy az utóbbi időben a belépésekkel kapcsolatban több a fenntartás mind a rendszergazdák, mind a belépést fontolgató gazdaságok részéről. a kite például több termelőszövetkezet felvételi kérelmét utasította el a nem megfelelő üzemi méretek, a szakemberek hiánya, illetve a gazdaságok szűkös anyagi lehetőségei miatt. több mátraaljai termelőszövetkezet viszont azért nem csatlakozott a gyöngyös-domoszlói szőlőtermelési rendszerhez, mert sokallja a gesztor gazdaság által megszabott befizetési költséget. a szőlőtermelő szövetkezetek többsége ugyanis szerződéses kapcsolat alapján díjmentesen kap szaktanácsokat az eger-mátravidéki borgazdasági kombináttól és ezzel a segítséggel elégedettek.

a tapasztalatok alapján a heves megyei neb javasolta, hogy a mezőgazdasági termelési rendszerekben olyan kölcsönös előnyökön alapuló érdekeltiségi viszonyokat alakítsanak ki, amelyek mellett a rendszergazdák és a taggazdaságok megosztanák mind a többletjövedelmet, mind az esetleges veszteséget. /mti/

--

bb 53. Lázár györgy fogadta nyikolaj faggyejevet

pp um tr

1979. május 24.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst képviselője, tárgyalásokat folytatott nyikolaj faggyejevvel, a kgst titkárával magyarországi és a kgst együttműködésének időszerű kérdéseiről. a tárgyaláson részt vett szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön fogadta nyikolaj faggyejevet. a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt vett marjai józsef is. /mti/

--

1825 CG

- 47 -

bb.47. a legfontosabb feladat a szennyvizek tisztítása, az élő-
vizek védelme - környezet-és természetvédelmi tanácskozás
zalaegerszegen

tóa/st/mné/ra hgy

1979. május 24.

Zala megye területén a legfontosabb környezetvédelmi feladat a felszíni és a felszín alatti vizek védelme, az ipari és kommunális szennyvizek tisztítása, aminek döntő szerepe van a Balaton védelmében. Ezt állították a középpontba az országos környezet-és természetvédelmi hivatal és a megye vezetőinek csütörtöki zalaegerszegi tanácskozásán. A közelmúltban készült el az előtisztítómu a magyar optikai művek és amagyar hűtőipar zalaegerszegi gyárában, valamint a zalai husipari vállalat zalaegerszegi központi üzemében. További három nagy ipari üzemen folyamatban van hasonló tisztítórendszer építése. A vízügyi és környezetvédelmi szakemberek véleménye szerint ezek üzembehelyezésével megakadályozható a Zala folyó vízminőségének további romlása és ez kedvezően hat a Balaton vizének minőségére is. Zalaegerszegen, Nagykanizsán, Keszthelyen és Zala-Lövön, a folyamatban lévő csatornázás két Balatonparti településén, Vonyarcvashegyen és Gyenesdiáson. A megyei tanács illetékes szervei elhatározták, hogy az egész megyére kiterjedő hatáskörű vállalatot hoznak létre a folyékony hulladékok összegyűjtésére, mezőgazdasági hasznosítására, illetve megsemmisítésére.

A mezőgazdasági vegyszerezés által okozott szennyezés csökkentésére további tározók kialakítását tartják célszerűnek a Zala folyó vízgyűjtő területén, mert a tapasztalat szerint a már eddig létesített ülepítő rendszerek hatásos szűrőként működnek. Ugyanez lesz a szerepe a kis-Balaton tározónak is, amelynek létrehozására 1980 után kerül sor.

A megbeszélésen bejelentették, hogy a Balaton északi partján, a 71-es uttól, illetve a vasútvonaltól délre fekvő területeken megtiltották az újabb nagyüzemi szőlőtelepítéseket. Ez szintén a Balaton vizének védelmét szolgálja. A szóbanforgó területeken fásítással és füvesítéssel ligetes tájat alakítanak ki. megszüntetik a kőbányászat okozta tájrombolást: Vonyarcvashegy, Gyenesdiás és Balatongyörök térségében 1980-tól megtiltják a kőbányászt.

Zala megye rövidesen további természetvédelmi területekkel is gyarapodik. A jelenlegi 42 megyei és 3 országos jelentőségű védett terület után országos védettségre jelölték ki az Oltárc-község közelében lévő 4500 hektáros Ósbükköst, valamint felső-göcsejben egy 5200 hektáros területet, amelyet táji szépségei, gazdag növényvilága és népi építészeti emlékei tesznek érdekessé a védelemre./mti/

17.40/ra

18³⁵ UG

-48-

bb.48. a szabolcsi sportélet és testnevelés fejlesztéséről tárgyalt a megyei tanács

kal-st/mné/ra hgy

1979. május 24.

Nyolc tantermes vagy ennél nagyobb általános iskola ez évtől már nem épül tornaterem nélkül Szabolcsban - közölték a megyei tanács csütörtökön tartott nyiregyházi ülésén, amelyen a testület megvitatta és jóváhagyta a megye testnevelésének és sportjának a következő évtized végéig szóló fejlesztési koncepcióját.

Az elfogadott előterjesztésben hangoztatják, hogy Szabolcszatmár sportmozgalma a jelentős fejlődés ellenére sem tartott lépést a társadalmi és gazdasági előrehaladással. A országrész hosszú időn át csupán utánpótlás nevelői tevékenységével tűnt ki, ám ifjú tehetségeit nem volt képes megtartani. A fejlesztés során meg kell teremteni az ehhez szükséges feltételeket. A városokban az oktatási intézmények tornatermeit úgy kell megépíteni, hogy azok versenysportolásra is alkalmasak legyenek. Nyiregyházán a vi.ötéves terv időszakában új sportcsarnok és fedettuszoda építését tervezik. Folytatják a megyeszékhely stadionjának bővítését. Az atlétikai pálya rekortán borítást kap, felújítják a létesítmény gyepszőnyegét és lelátóit. A nyiregyházi tanárképző főiskolán továbbra is folytatják a középfokú edző-képzést. Nyiregyházán sportkollégium létesítését, mátészalkán testnevelési tagozatos osztály megszervezését is előirányozták. Nagy fontosságot tulajdonítanak az általános és középiskolai sportkörök fejlesztésének.

A napirend vitájában felszólalt Maróti János, az országos testnevelési-és sporthivatal elnökhelyettese is./mti/

bb.49. Freund Mihály akadémikus kitüntetése

mi/ra dg hgy

1979. május 24.

A Magyar Népköztársaság elnöki tanácsa Freund Mihály Kosuth-díjas akadémikusnak, a Magyar Ásványolaj-és földgázkisérleti intézet nyugalmazott igazgatójának, az intézet tudományos-műszaki tanácsadójának a kőolaj és gázipar tudományos és műszaki fejlesztése terén kifejtett kiemelkedő munkássága elismeréseként, 90. születésnapja alkalmából a Magyar Népköztársaság zászlórendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetést Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. A kitüntetés átadásánál jelen voltak dr. Simon Pál nehézipari miniszter, és dr. Fülöp József a Magyar Tudományos Akadémia al-elnöke./mti/

17.50/ra

18⁴⁰ UG

-.-

-49-

bb.51. gáspárdy sándor festőművész kiállítása sopronban

mzs/ra ká hgy

1979. május 24.

csütörtökön a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárában megnyílt gáspárdy sándor festőművész kiállítása. a művész több éve az üzem ösztöndíjasa; a vállalat támogatja alkotó tevékenységét, a művész pedig minden évben megrendezi kiállítását az üzem tanácstermében. gáspárdy sándor témáit a gyár életéből meríti, több festménye díszíti már a vállalat helyiségeit.

mostani kiállításán csaknem 60 alkotását mutatja be, a dolgozó embert és a termelő munkát ábrázoló olajfestmények mellett a soproni környéki táj szépségeit és a város műemléki negyedeit megörökítő akvarelljeit./mti/

--

bb.52. szíriai parlamenti delegáció érkezett budapestre

t/kj/ra dg hgy

1979. május 24.

az országgyűlés meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett a szíriai arab köztársaság népi gyűlésének küldöttsége, amelyet mahmúd hadid, a népi gyűlés elnöke vezet.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke fogadta, jelen volt saddik saddikni, a szíriai arab köztársaság magyarországi nagykövete, valamint a szíriai és az iraki nagykövetség több munkatársa./mti/

bb.54. előtérben a hatékonyság és a minőség - megyei mezőgazdasági aktívá salgótarjában

csiz/ra kz hgy

1979. május 24.

nógrád megyében az utóbbi esztendőben 40 mázsa körül stabilizálódott a buza hektáronkénti hozama, a tejtermelése meghaladta a jószágonkénti háromezerszáz litert, s juhtenyésztése is felfelé ívelőben van, mindez, a megye kedvezőtlen adottságai ellenére is feljogosít a nagyobb követelményekre - hangoztatták a szakszervezetek salgótarjáni székházában csütörtökön megtartott megyei mezőgazdasági aktívülésen. fontos az előrelépés márcsak azért is, mert az átlagszám adatok elkendőzik a gazdaságok munkája közti nagy különbségeket, s persze azok okait.

/folyt.köv./

17.55/ra

17.55 UG

-50-

bb.54. / előtérben .. folyt./ra

rámutattak - bármily szokatlan is egyik másik termelőszövetkezeti vezető számára-, hogy a nagy terméshozam nem okvetlenül jó eredmény. a karancs-völgyi termelőszövetkezetek például harminchárom mázsa buza átlagtermésüket mászánként háromszötven forintért állítják elő, a nem szerencsésebb fekvésű szandai tsz harmincnyolc mázsa átlagtermésének önköltsége pedig ennek csak körülbelül a fele. van nógrádban olyan termelőszövetkezet, amelynek tehenészetében 4,65 forintért állítanak elő egy liter tejet, és van olyan is, ahol ennek a kétszereséért befolyásolja a gazdálkodás hatékonyságát a gépek kihasználása. a megyében 100 lóerőre átlag másfélezer hektárnyi földterület megmunkálása jut. csakhogy, ugyanennyi gépi lóerő bujákon, kazáron, drégelypalánkon ennek alig egyharmadára elegendő. a száz forint termelési költségre jutó gazdasági eredmény a gazdag szécsényben nem több, mint a kedvezőtlen adottságu szandai tsz-ben, és kevesebb, mint fele a dímbes-bombos határban gazdálkodó mátramindszenti tsz-ben.

az okokat vizsgálva elsőként a szemléleti hibákra mutatnak rá. bűnös nemtörődömség, hangoztatták, már csak elvétve fordul elő. sokkal több gondot okoz, hogy a termelőszövetkezeti vezetők jelentékeny része, nem kevésbé a közös gazdaságok középvezetői még mindig nem ébredtek rá a terméshozamok és a ráfordítások, a termékek minősége, illetve a termékek iránt megnyilvánuló piaci kereslet közti parancsoló összefüggésre. pedig a közös gazdaságok gazdálkodási eredményeiben megnyilvánuló tendencia - hangoztatták a csütörtöki tanácskozáson - komoly figyelmeztetés. az ötödik ötéves terv eltelt három esztendejében a megtermelt értékek harminchárom, de a termelési költségek több mint harminchét százalékkal emelkedtek! a tsz-ek tavalyi nyeresége pedig husz százalékkal marad alatta az 1975. évi nyereségnek.

Látva a problémákat, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kezdeményezésére a megyében megkezdődött olyan koncepciók kidolgozása, amelyek jó irányba terelhetik a ma gazdaságilag ,gyengélkedő, nógrádi termelőszövetkezeteket is. ugyanakkor azt sem hallgatták el a tanácskozáson, hogy az évi százmillió forintba tehető állami támogatásból a jövőben nem részesülhetnek azok a gazdaságok, ahol a vezetők, a tagság kezeiből kifolyik a pénz./mti/

--

18.10/ra

18.10 UG

-51-

bb.55. Lengyel Lajos emlékkiállítás miskolcon

kör/st/ra hgy

1979. május 24.

az alkalmazott grafika egyik kiemelkedő mestere, Lengyel Lajos könyvművész emlékkiállítása nyílt meg csütörtökön miskolcon, a József Attila városi könyvtárban. A tárlaton a múlt évben elhunyt Lengyel Lajos csaknem száz alkotását, reklámgrafikáit, fotomontázsait, javarészből pedig könyvművészeti munkáit mutatják be. /mti/

--

bb.57. hazaérkezett ausztriából a magyar szakszervezeti küldöttség

sl/z/ra pp hgy

1979. május 24.

az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ meghívására május 20-tól 24-ig magyar szakszervezeti küldöttség látogatást tett Ausztriában, Gáspár Sándornak, a SZOT főtitkárának vezetésével.

az ögb küldöttségével - amelyet Anton Benya elnök vezetett - tájékoztatták egymást a két ország gazdaságpolitikai helyzetéről, a dolgozók élet-és munkakörülményeinek alakulásáról, a szakszervezetek munkájáról, a további feladatokról. Értékeltek a magyar és az osztrák szakszervezetek kapcsolatainak eddigi eredményeit, megállapodtak azok továbbfejlesztésében. Eszmecsere-t folytatottak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, az európai szakszervezeti vezetők októberben Genfben sorra kerülő találkozójának előkészületeiről.

a SZOT-küldöttség látogatást tett a vasas szakszervezetben, ahol Gáspár Sándor baráti beszélgetés keretében tájékoztatta az osztrák szakszervezeti tisztviselőket a magyar szakszervezetek munkájáról, törekvéseiről.

a Siemens gyárban tett látogatása során a küldöttség ismerkedett a vállalat tevékenységével, tájékozódott az üzemi tanács munkájáról.

a SZOT küldöttsége csütörtökön hazaérkezett Budapestre. /mti/

--

18.10/ra

-52-

1900 UG

bb 24. /napirenden a főváros2.folyt./ma-um dg hgy

a Trautmann-rezso elnökletével megtartott népfront bizottsági ülés résztvevői elsősorban a hosszútávú és költségeiben, méreteiben egyaránt nagy tervkoncepció feltételeinek megteremtését szorgalmazták. Pongrácz Pál a hozzászólásokra válaszolva részletesen ismertette a fővállalkozási rendszer, valamint a vállalatok koordinációs munkájának terveit. Elmondotta azt is, hogy a budapesti lakásépítkezéseken hosszú távon számolnak a vidéki vállalatok „vendégszereplésével”, „ugyancsak a koncepció eredményes valórváltását szolgálja a házgyárak rekonstrukciója, valamint a Budapesthez közelebb eső panelgyárakból tervezett fővárosi „import”,.

a főváros belső kerületeit szinte újjá kell építeni, s a peremkerületekben is a lakások 30-40 százalékának lebontását kívánja meg a korszerűsítés. Érthető tehát, hogy gazdasági lehetőségeinkkel összhangban - nagyobb ütemben elsősorban a VII. ötéves tervidőszaktól - látunk hozzá ehhez a munkához. Ugyancsak a koncepció megvalósításának későbbi fázisában, második-harmadik harmadában növelik jelentősebben az épülő lakások alapterületét, az eddiginél jobb környezetet teremtve a többgenerációs együttéléshez.

Budapest lakóinak javuló életkörülményeihez, fővárosunk szépségéhez, gazdagodásához, a koncepció valóra váltásához elengedhetetlen a társadalmi szervezetek, a főváros lakosságának cselekvő támogatása - ezt a gondolatot hangsúlyozta valamennyi felszólaló. /mti/

--

bb 58. bagdad főpolgármesterének csütörtöki programja ...

pá um g hgy

1979. május 24.

Samir Mohamed Abdul Wahab, Bagdad főpolgármestere és kísérete csütörtökön a fővárosi közterületfenntartó vállalat és a fővárosi kertészeti vállalat munkájával ismerkedett. A nap folyamán látogatást tettek a középülettervező vállalatnál, majd városnéző utjuk során megtekintették a Margitszigetet. /mti/

--

- 53 -

18.25/um 19.00

1800

bb 59. nem mindig a legdrágább megoldás a legjobb - véget ért a iii. országos közművesítési konferencia ...

han/um kz hgy

1979. május 24.

szemléletváltozást, rendszerekbe való gondolkodást sürgett a csütörtökön pécselt zárult országos közművesítési konferencia, amelyen három napon keresztül négyszáz elméleti és gyakorlati szakember foglalkozott az elért eredményekkel, a további közművesítési igények feltárásával, az ebből adódó feladatok meghatározásával, a közművesítés és a környezetvédelem kapcsolatával, különös tekintettel a vi. ötéves terv és a második 15 éves lakásépítési program előkészítésére, kidolgozására. az előadásokból kitűnt: 1990-ig egymillió új lakással kell számolni, ehhez száz és ezer kilométer uthalózat, vízvezeték, szennyvíz- és csapadékvízcsatorna, gázvezeték és elektromos légvezeték szükséges a tervben szereplő 130 kiemelt településen. hogy ez megvalósuljon, meg kell oldani a közműépítés iparosítását, ki kell alakítani az ipari hátteret, s hazánkban is meg kell honosítani az építési rendszer-szemléletet, javítani kell a munkaszervezést, s ahol erre jó lehetőség kínálkozik, ki kell használni a nemzetközi munkamegosztás előnyeit. a jövőben például nem lehet cél, hogy minden egyes kis település külön-külön építsen szennyvíztisztítót, nincs olyan népgazdaság, amely ezt elbírná. ehelyett kis régióknként kell ilyeneket létrehozni. ezzel kapcsolatban a nyomás alatti szennyvízelvezetés kínálkozik egyik legjobb megoldásnak. vagyis gravitáció helyett a kis mélységben elhelyezett vezetéken nagy távolságra lehet eljuttatni a szennyvizet. arra is felhívták a szakemberek figyelmét, hogy nem mindig a legdrágább megoldások a legjobbak.

a konferencia állást foglalt abban is, hogy az új fejlesztésekkel egyenrangúnak kell tekinteni a meglévő közművek rehabilitációját, amire ma még kevés jó módszer van. pécselt például sikeres vállalkozásnak bizonyult az ibak ipari televízió használata. bebizonyosodott: az ipari tv alkalmazása gazdaságos, gyors, megbízható és szinte nélkülözhetetlen a csatornavizsgálatoknál.

a konferencia ajánlásba foglalta javaslatait, amit eljuttatnak illetékes szervekhez. /mti/

--

- 54 -

18.33/um 19.30
1850

bb 56. sok a vizbefulladás

pá um dg hgy

1979. május 24.

a szinte minden átmenet nélkül beköszöntött kánikula hatására ugrásszerűen megnőtt az üdülő- és kirándulóhelyek forgalma, benépesültek a vízpartok és vizek is. s a folyók, tavak ismét szedik áldozataikat. csak az utóbbi két hét alatt huszan fulladtak a vizekbe, köztük négy gyermek és négy fiatalok. többen nem vették figyelembe, hogy a vizek még nem melegedtek fel és felhevülve ugrottak a vízbe. volt köztük, akivel szív-
görcs végzett, voltak, akik ismeretlen vízben, tiltott helyen fürödtek, vagy uszni sem tudtak.

jogszabályok határozzák meg a víziközeledés és a fürdés rendjét, a rendőri szervek és társadalmi segítők ellenőrzik az azokban foglaltak megtartását. minden fürdőző, csónakázó mellé azonban nem lehet rendőrt állítani. mindenkinek saját érdeke, hogy a szabályokat megismerje és megtartsa. vigyázzunk magunkra, gyermekeinkre és vigyázzunk egymásra - figyelmeztetnek az illetékesek. az elmúlt év első öt hónapjában hatvannégy vízbe fulladás történt, az idén pedig már 84 vízi tragédiát kellett feljegyezniük. és még csak ezután jön a nyár. /mti/

--

bb 60. elhunyt székely endréné

gg um hgy

1979. májjs 24.

székely endréné, dr. horváth ilona, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 67 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 29-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemető ravatalozójából. tanítványai, barátai, tisztelői fél 3-tól vehetnek bucsut a ravatalnál.

az mszmp v. kerületi bizottsága

pedagógus szakszervezet

magyar tudományos akadémia filozófiai intézete

/mti/

--

18.38/um 19.30
1900

- 55 -

bb 61. jubileumi kiállítás szentendrén

bam/be um hgy

1979. május 24.

kiállítás nyílt csütörtökön szentendrén a város régi művésztelepének 50 éves jubileuma alkalmából. a szentendrei képtárban rendezett tárlatot pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. a kiállítás a régi szentendrei művésztelep félévszázados történetét az egykori és a mai mesterek mintegy 150 festményével jeleníti meg. a jubileumi tárlat tisztelgés is azok előtt a művészek előtt, akik szentendrét az új kori magyar festészet egyik legfontosabb színhelyévé tették. az 1929 nyarán megnyílt szentendrei művésztelep alapítója az ismert nagybányai művész - réti istván - nyolc fiatal festőnövendéke volt. /mti/

-. -

bb 63. elkészült az ötezredik szövetkezeti lakás pest megyében

bam/e um kz hgy

1979. május 24.

az ötezredik pest megyei szövetkezeti lakást adták át csütörtökön ünnepélyes keretek között vácott, a deákvári lakótelepen. novák márton, a dunai tömegcikkipari vállalat fiatal munkása és felesége költözött bele. a megyében az elmúlt tíz esztendő alatt felépült szövetkezeti lakások háromnegyed része tanácsai értékesítő volt, a többiek az építő szövetkezetek saját kivitelezésben készítették. az új lakások több mint egyharmada munkáslakásépítési akcióban készült. ezek tulajdonosai különösen kedvező feltételekkel teremthettek otthon maguknak. a tapasztalatok szerint a szövetkezetek által épített lakások 10-15 százalékkal kevesebbe kerültek az átlagosnál.

pest megyében a meszöv érdekképviselőjében 27 településen 52 lakásszövetkezet működik. vagyonuk megközelíti a 2,5 milliárd forintot, s ami külön említésre érdemes: 17 millió forint közös felújítási alap felett rendelkeznek. ez biztosítja az épületek fenntartásának, karbantartásának is. a lakásszövetkezetek tagjainak túlnyomó többsége 30 évnél fiatalabb és csaknem kétharmada munkás. jelenleg 17 szövetkezet 800 lakást épít, évente 230-250-et adnak át, s az v. ötéves terv során több mint 1200 új otthon készül el. az első három esztendőben teljesítették az időarányos feladatokat, s 677 lakást adtak át tulajdonosaiknak. /mti/

-. -

- 56 -

18.45/um 19.80

1985

bb 62. „békeforum”, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen
kör/um kz hgy

1979. május 24.

az európa biztonságával kapcsolatos kérdések szerepeltek a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektori tanácstermében csütörtökön megrendezett békeforum napirendjén. a felsőoktatási intézmény oktatóinak, békebizottsági tagjainak, a bányász-, a kohász- és a gépészmérnöki kar hallgatóinak részvételével lezajlott eszmecsere vitaindító előadását pataki istván az országos béketanács leszerelési bizottságának tagja tartotta. /mti/

-. -

bb 64. üdvözlő távirat

gg um hgy

1979. május 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánásait jospip broz titonak, a jugoszláv kommunisták szövetsége és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének 87. születésnapja alkalmából. /mti/

-. -

bb 65. aggtelek-jósvafő környékének üdülőközveté fejlesztéséről tárgyalt az észak-magyarországi intéző bizottság

kör/kz/be um hgy

1979. május 24.

a miskolci ipari agglomeráció üdülőközvetéjének számító aggteleki tájvédelmi körzet üdülőterületé fejlesztésével kapcsolatos fejlesztési tervjavaslatot vitatta meg, s hagyta jóvá csütörtökön miskolcon megtartott ülésén az észak-magyarországi intéző bizottság. az együttesen mintegy 30 ezer hektár kiterjedésű terület több mint husz települését érintő fejlesztési tervjavaslat összhangban van kelet-szlovákia szomszédos karsztvidékének rendezési tervével.

/folyt.köv./

- 57 -

19.00/um 20.80

1985

bb 65. /aggtelek-....folyt./um

a javaslat a fejlesztési elképzeléseket két szakaszra bontja. a vi. ötéves terv végéig megvalósuló első szakasz fő feladatai közé sorolták aggtelek és jósvafő ivóvizellátásának megoldását, és a barlangba szivárgó felszíni víz szennyezettségének megszüntetését. rámutattak arra is, hogy a barlang megvilágítása a cseppkőképződmények káros algásodását idézi elő, s ezért javasolták, hogy jósvafőnél, illetve vöröstónál alakítsanak ki új bejáró központot. ezzel egy-egy bejáratra lényegesen kevesebb látogató jutna. szerepel a tervjavaslatban a jósvafői tengersizem-tóhoz kapcsolódó létesítmények - a gátrendszer és a fürdőmedence - helyreállítása is.

a második szakaszban - 1985-1995 között - javasolja a terv a tágabb térség településeinek, köztük tornakápolna, égerszög, teresztenye és más lassan elnéptelenedő községek üdülőfaluvá történő fejlesztését. a már meglévő rakacai tóhoz hasonló üdülőközpontot szándékoznak kialakítani egy újabb víztározó létesítésével.

a javasolt fejlesztések révén az üdülőkörzetben mintegy 20 ezer vendég egyidejű elhelyezésére lesz majd lehetőség. /mti/

..-

bb 66. időjárásjelentés

pá um hgy

1979. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 24-én, csütörtökön este:

fülledt, meleg idő

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet, és szórványosan kialakuló zápor, zivatar lesz, egy-két helyen jégesővel. a déli szél megélénkül, időnként megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között lesz. /mti/

..-

- 58 -

19.05/um

1930

bb 67. ünnepi ülés a kgst megalakulásának 30. évfordulója alkalmából

1979. május 24.

t sl/fe um pp hgy

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának rendezésében csütörtök este a parlament kongresszusi termében ünnepi ülést tartottak a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa megalakulásának 30. évfordulója alkalmából.

az elnökségben helyet foglalt Lázár György, a minisztertanács elnöke, Huszár István a minisztertanács elnökhelyettese, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Borbély Sándor és Havasi Ferenc, a központi bizottság titkárai, Marjai József és Székér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei és Nyikolaj Faggyejev, a kgst titkára. az ünnepségen részt vett a kormány több tagja, ott voltak a társadalmi és politikai élet képviselői, az országgyűlési bizottságok elnökei és titkárai, szocialista brigádok, a termelésben kiemelkedő eredményt elért dolgozók képviselői és a budapesti diplomáciai képviseletek vezetői.

a himnusz elhangzása után Havasi Ferenc mondott megnyitó beszédet. /Havasi Ferenc beszédét mai bb 33-as kiadásunkon közöltük, a beszéd embargóját feloldjuk!/
.....

ezután Marjai József mondott ünnepi beszédet. /Marjai József beszédét mai bb 25. kiadásunkon ismertettük, annak embargóját feloldjuk!/
.....

az ünnepi beszéd után Nyikolaj Faggyejev üdvözölte a résztvevőket. /a beszédet mai bb 13-as hírünkben ismertettük, embargóját a következő javítással feloldjuk:
.....

a 2. folytatás utolsó előtti bekezdése /népeinknek..... a kgst tevékenységétől./ után a következő mondatot kérjük beírni:

s elmondhatjuk, hogy a magyar népköztársaság a kgst-nek kezdettől aktív tagja, értékes kezdeményezésekkel segíti a testvéri együttműködés elmélyítését./

Havasi Ferenc mondott záróbeszédet, amelyben a párt központi bizottsága és a kormány nevében köszönetét fejezte ki a testvéri szocialista országok népeinek, testvérpártjainak és kormányainak - köztük a Szovjetunió népeinek, az SZKP központi bizottságának - az elmúlt 30 esztendő alatt tapasztalt együttműködési készségéért, gondjaink, nehézségeink mindig baráti, segítőkész módon történő méltánylásáért.

/folyt.köv./

- 59 -

19.33/um

1940

bb 67. /ünnepi ülés ...folyt./um

elismeréssel szólt a magyar munkások, mezőgazdasági dolgozók, mérnökök és közgazdászok, tudósok és tudományos kutatók fáradhatatlan munkájáról, amellyel segítették gazdasági közösségünk erősítését, közös ügyünk, a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatását.

az ünnepi ülés az internacionálé hangjaival ért véget.

ezután az mszmp központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya a parlament vadásztermében fogadást adott a kgst jubileuma alkalmából. /mti/

--

bb 68. isaac abraham sepetu,

mi um dg hgy

1979. május 24.

tanzánia tájékoztatási minisztere május 20-24 között a magyar újságírók országos szövetségének meghívására, a magyar sajtó helyzetének tanulmányozására hazánkban tartózkodott. a vendéget fogadta puja frigyés külügyminiszter, valamint várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. a tanzániai miniszter csütörtökön elutazott budapestre. /mti/

--

bb 69. heinz fischer,

pá um hgy

1979. május 24.

az osztrák szocialista párt parlamenti frakciójának elnöke gyes andrásnak, az országgyűlés külügyi bizottsága elnökének meghívására csütörtökön budapestre érkezett. /mti/

--

- 60 -

20.30/um

20⁴⁰

bb 70. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um hgy

1979. május 24.

22. erfurti és tatabányai fiatalok tapasztalatcseréje
23. balesetek
24. a hnf budapesti bizottságának ülése
25. marjai józsef beszéde
26. budapestre érkezett az angolai külügyminiszter
27. az angolai külügyminiszter életrajza
28. a főváros és pest megye vezetőinek tanácskozása
29. „megkérdezzük a minisztert”, - pénteken
30. elhunyt vajta lászló akadémikus
31. nyitnak a strandok
32. újabb üzletkötések a bnv-n
33. havasi ferenc beszéde
34. népfront vita a településfejlesztésről
35. hazaérkezett soltész istván dubrovnikból
36. elutazott az ndk külker. miniszterhelyettes
37. mezőgazdasági szakfilmek sikere külföldön
38. szocialista szerződés a nagysportcsarnok építésére
39. befejeződött a fővárosi pedagógusok tanácskozása
40. ndk kozmetikai bemutató budapest
41. gyermek-kiállítás a munkásmozgalmi múzeumban
42. kitüntetések az ár- és belvizvédekezés legjobbjainak
43. országos tanácskozás a belker. minisztériumban
44. magyar-francia földrajzi kollokvium budapest
45. a sabaria cipőgyár termékbemutatója
46. ülést tartott a heves megyei neb
47. környezetvédelmi tanácskozás zalaegerszegen
48. szabolcs megyei tanács ülése
49. freund mihály akadémikus kitüntetése
50. hazánkba érkezett a dél-afrikai kommunista párt küldöttsége
51. gáspárdy sándor kiállítása sopronban
52. szíriai parlamenti delegáció budapest /7.jav./
53. lázár györgy fogadta nyikolaj faggyejevet
54. megyei mezőgazdasági aktiva salgótarjában
55. lengyel lajos emlékkiállítás miskolcon
56. sok a vízbefulás
57. hazaérkezett ausztriából a magyar szot-küldöttség

/folyt.köv./

- 61 -

21.05/um

21¹⁰

bb 70. / a belföldi...folyt./um

58. bagdad főpolgármesterének programja
59. véget ért az országos közművesítési konferencia
60. elhunyt székely endréné
61. jubileumi kiállítás szentendrén
62. „békeforum”, a miskolci egyetemen /8.jav./
63. az 5000. szövetkezeti lakás pest megyében
64. üdvözlő távirat
65. az északmagyarországi intéző bizottság ülése
66. időjárásjelentés
67. ünnepi ülés a kgst 30. évfordulóján
68. elutazott tanzánia tájékoztatási minisztere
69. budapestre érkezett az osztrák szoc.párt parlamenti frakciójának elnöke
70. hírjegyzék

/mti/

-. -

- 62 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pástor jános

szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

21.08/um

212

60.008 /

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. május 25. p é n t e k

bb.1. grandiózus színpad a magyar dráma számára - vizsonzásra készülnek

1/me/gg/ra dg hgy

1979. május 25.

- az elmúlt hetekben 35 magyar szerző 45 művét 18 nyelven, szinte egyidőben szólaltatták meg a szovjetunió valamennyi köztársaságában. valójában grandiózus színpadot nyitottak a magyar klasszikus és mai drámairodalom számára - mondotta tóth dezső, kulturális miniszterhelyettes, a magyar dráma szovjetunióbeli fesztiváljáról, az mti munkatársának.

a szovjetunió népeinek nyelvén hangzott el a többi között az ember tragédiája, heltai néma leventéje, az illyés átdolgozta bánk bán, csurka istván eredeti helyszíne, szabó magda: az a szép fényes nap című drámája, örkény tótékja, szakonyi adáshibája, a magyar rendezők és tervezők, valamint a szovjet művészek, társulatok közös munkájának eredményeként.

/folyt.köv./

-1-